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Lupta economică între state.
Vedem din cele ce se petrec 

înăuntru şi înafară, ca se pregătesc 
schimbări mari şi acésta nu numai 
în viaţa politică a statelor şi a po- 
pórelor, ci şi î n  viaţa lor economică, 
schimbări, cari pot sé dea o altă 
taţă legăturilor politice şi posiţiunei 
ce o iau puterile diferite I n  politica 
cea mare.

Noul secul so începe, dér cu 
semne, cari prevestesc noue timpuri. 
Şi óre credeţi, că în monarchia nos
tră  nu se petrece acelaşi lucru, oa 
în alte state? Cine mai crede as 
tăcjî, că dualismul, care stăpânesce 
încă, va dăinui şi în viitor? Cine nu 
vede, că mai întâiu în Austria se 
vor schimba lucrurile dela rădăcină 
şi că de aici schimbarea se va stră- 
plânta şi asupra Ungariei cu sigu
ranţă, aşa că nu póte scăpa de ur
mările ce vor trebui sé le aibă asu- 
pră-i întâmplările din ţările aus
tria ce ?

Astăcji merg tóté mai iute. Deeă 
nu birue vaporul, merge cu electri
citate. Lumea trăesce mai iute şi 
dec! în scurt timp se pot petrece 
cele mai surprincjetóre evenimente, 
mai ales că, pe lângă înrîurinţele po
litice. m aijocă, cum am cjis, un rol 
mare şi hotărîtor şi cele economice, 
ba am pute cjice, că în timpul mai 
nou acestea cad adese-or! mai greu 
în cumpăna, căci interesele econo
mice apropie şi depărteză de-olaltă 
popórele şi statele.

Ast-fel cine scie cum vor mai 
sta lucrurile şi cu tripla alianţă peste 
trei ani, când monarchia nostră va 
trebui să reînoiască tratatele comer
ciale cu statele străine?

Acesta întrebare au pus’o mulţi 
în (Jilele din urmă, chibzuind asu
pra urmărilor, ce le pot avé decla- 
raţiunile făcute de cancelarul ger
man Bülow în dieta prusiana, privi
tor la politica vamală protecţionistă 
a Germaniei. Contele Bülow a pro-

mis adecă partidei proprietarilor de pă
mânt germani numiţi şi agrarieni, 
că va sprijini cererea lor, ca să se 
pună în viitor asupra cerealelor, ce 
vor întră din alte ţări în Germania, 
o vamă de cel puţin 5 mărci (6 cor. 
pe HI.)

Deciaraţiunea acésta a produs 
mari îngrijiri în tóté ţările, carîim- 
porteză cereale în Germania. Şi cu 
a tâ t mai mult, cu cât, déca odată se 
va primi politica vamală protecţio
nistă a agrarienilor de cătră guver
nul german, ridicarea oămei nu se 
va mărgini numai la cereale, ci mai 
mult ca probabil ea se va estinde 
asupra tuturor produselor agricole.

Cu deosebire au causat îngrijire 
declaraţiunile cancelarului Bülow în 
Ungaria, şi nu mai puţin şi în Ro
mânia, cari ţări susţin un comerciu 
viu de cereale cu Germania.

In dieta ungară a interpelat de
putatul Polonyi pe ministrul de co
merciu să dea lămuriri despre in- 
tenţiunile sale şi despre posiţiunea 
ce vrea se o ia faţa de politica Ger
maniei. S’a plâns Polonyi, că espor- 
tul porcilor din Ungaria în imperiul 
german este oprit sub pretexte sa
nitare, cu tóté, că e sciut, că în 
Ungaria epizootiile au încetat.

Aici s’ar puté фее lui Polonyi: 
„ce ţie nu-ţi place altuia nu-iface.“ 
Aprópe 4ес  ̂ de anî Ungaria a tăcut 
to t asemenea faţă cu România, când 
sub aceleaşi pretexte îi închidea 
graniţa pentru vite, porci etc. Dér 
în politica economică se lucréza şi 
mai puţin după principiile creştinesc! 
ca în politica cealaltă.

Aşa şi Germania, cu totă alianţa 
strînsă ce o légá de Austro-Ungaria, 
lucrézá acum pe terenul economic 
după cum îi vine mai bine la soco- 
télá, fără să mai întrebe, décá acésta 
convine aliaţilor ori nu, şi stabilesce 
tocmai acum un tarif vamal, despre 
care dise Polonyi, că Ungariei îi va 
fi cu neputinţă de a încheia pe basa 
lui un tra ta t comercial cu Germa-

nia. El a (}is încă mai mult, între
bând deeă Ungaria faţă cu atacul 
agrarienilor germani mai póte ră- 
máné în cuprinsul uniunei germane?

Cu alte cuvinte dă să se niţe
le gă, că s’ar puté nasce un răsboiu 
vamal între Germania şi Austro- 
Ungaria, care ar aduce cu sine o 
răcire a amiciţiei politice între ele. 
E tă dér, că şi tripla alianţă, care se 
asigură, că stă a tâ t de neclintită, 
ar puté fi atinsă în cele din urma 
printr’o politică vamală duşmănosă 
a Germaniei.

In primul rend planurile ger
mane de a spori vama pe cereale 
sunt îndreptate contra Rusiei, dér 
ele lovesc tot-odată şi în Ungaria 
şi în România. Foile rusesci au şi 
început acţiunea de apărare contra 
planurilor economice germane, ape^ 
lând la Statele-Unite, ca se se înţe- 
légá cu Rusia, cum se aprovisioneze 
amendouă pieţele europene cu bu
cate pentru a delătura periculul, ce 
vine din Germania.

Se ridică dér un nou pericul 
pentru statele europene, care ame
ninţă cu isbucnirea de resbóie va
male. Şi ce e mai trist, acum să 
simte mai tare şi dependenţa Unga
riei de Germania, căci ministrul de 
comerciu Hegedűs n’a putut răspunde 
lui Polonyi alta, decât se-1 róge să 
aibă răbdare; tóté, (pse vor
face cu încetul, ar fi însă fórte ne
chibzuit, deeă guvernul unguresc ar 
face gură mare înainte de a se în
cepe tratările cu Germania.

Vecii, aşa mai domol, căci nu 
se tratézá to t numai de cestiunea 
naţionalităţilor!

Reyista politică.
Faimosa adresă secuescă privi- 

t6re la modificarea, mai bine cp8 
desfiinţarea legii naţionalităţilor a venit 
în discusiune la începutul săptemâ- 
nei şi în congregaţia comitatului

Arad. Din incidentul acesta s’a dat 
o luptă înverşunată între membrii 
români şi membrii maghiari ai re- 
presentanţei comitatense. Faţa  cu 
propunerea comisiunei permanente 
de a*se primi adresa şi de a-se tri
mite şi din partea comitatului Arad 
o representaţiă cătră dietă, cerând 
înlocuirea acestei legi prin alta mai 
favorabilă „ideii de stat naţional 
maghiar", oratorii români şî-au 
făcut pe deplin datoria. Prin graiul 
D-lor Veliciu, St. C. Pop şi Dr. Su- 
ciu, s’a arătat cât de despotic şi 
duşmănos s’au purtat guvernele şi 
autorităţile unguresci faţa de legea 
naţionalităţilor adusă la 1868 şi sanc
ţionată de Majestatea Sa, cum au 
călcat’o şi batjocurit’o de sus pănă 
jos şi cu câtă neîndurare au tostn i
micite şi acea brumă de drepturi, ce 
li-se garanta naţionalităţilor prin le
gea acésta, poreclită par’că în bat
jocură „lege despre egala îndreptă- 
ţireM. Românii nu ţin la legea acésta, 
pentru-că ea li-ar garanta favoruri 
şi li-ar mulţumi dreptele aşteptări în 
ce privesce limba, ci pentru-că — 
cum a unul din vorbitorii ro
mâni — în acéstá lege e vorba de 
limba nóstrá maternă şi se enunţă 
ca principiu de stat îndatorirea tutu
ror guvernelor, de a-ne pune la dis- 
posiţiă tóté mijlócele pentru desvol- 
tarea acestei limbi. É r când e vorba 
de apărarea limbei, când acest te- 
saur moştenit dela strămoşii noştri 
este ameninţat, atunci réndurile Ro
mânilor se fac falangă neînvinsă 
pentru a l apăra şi scuti în potriva 
lovirilor adversare.

Cum mintea şoviniştilor este în
câlcită şi inima lor plină de ură şi 
răutate faţă de to t ce nu e maghiar, 
ei nu s’au înmuiat de vorbele aceste 
leale şi energice ale oratorilor ro
mâni, ci rîvnind la gloria Săcuilor 
din Treiscaune, au votat pentru pro
punerea comisiunei permanente, ma
joritatea voturilor fiind pe partea 
acesteia.

*

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

Pluta domnescă.
Povestire istorică, de V. A. Urechiă.

I.
Se întorceau cărăuşii, cu polo- 

bócele şi antalele pline de vin nou, 
dela podgoriile din jurul Bacăului, 
to t pe malul Bistriţei pe la Roznov 
spre Piatra.

Era diminâţă de tomnă rece ;
— aburii din rîu acopereau cu mă- 
ram ă subţire de mirăsă lunca pe 
jum ătate golită de fruneje. Cărăuşii 
erau la popas sub sălciile dela Bu- 
dăile de apă rece.

Boii dejugaţi, sloboc|î, căutau 
iérbá, care să le dea putere pentru 
drumul ce mai aveau de făcut. Boii 
or fi găsit séu nu câte-va fire, arse 
de brume, dér sciu, că în schimb 
cărăuşii tó ta  nóptea făcură chef la 
gura antalelor, bénd, după obiceiu, 
pentru to ţi şi pentru tóté, pentru 
vii şi pentru morţi, şi când nu mai 
avură nume de pomenit, făcură bo
tezul resteiului, ca se aibă pricină

de cumetriă şi de dare de cep nou 
la vre-un alt butoiü.

Fedeleşul totuşi, la urma urmei, 
se deşertă, trecend pe sub buzele 
însetoşate ale cărăuşilor, cari ador
miseră în jurul focurilor şi ele mi
jind to t mai potolit pănă se stinseră.

Acum răcorea vie a dimineţei 
deşteptă pe cei mai subţire în co- 
jóce.

— Haide mă! sculaţi in e ! e 
cţiuă albă şi mai avem de furcă 
pănă la Piatra. Şi de n ’om ajunge 
la vremea hotărîtă de paharnicul 
domnesc, apoi vai de curelele nóstre.

In tr’o clipă la strigătul acesta 
se deşteptară şi cei mai somnuroşi, 
adunară boii şi înjugară.

De-abia plecaseră dela Budăi, 
în apa cărora îşi răcoriseră faţa 
aprinsă de vin, şi étá că unul din 
cărăuşi aude, din spre Bistriţa, ţi
pete şi larmă, strigăte de ajutor.

O fi Românul greoiü la multe,
> der când e se dea ajutor creştinului, 
nu mai stă pe gânduri. Toţi cărăuşii 
într'un suflet se îndreptară spre locul 
de unde venea alarma.

Privelisce gróznica:

O plută, cu cârma frântă, în
călecată pe o stâncă, era gata se se 
sfarme şi să piară în volbure şi în 
nahlapi se se înfunde cei de pe 
plută.

Şi nu erau pe plută numai omeni 
de rend, ci şi boerime.

Un tîner boer ţină din răsputeri 
în capătul plutei, băgată în apă, să 
nu-i scape din mâni, o frumosă fată. 
Dér puterile lui slăbiau din ce în 
ce, căci cei doi plutaşi rămaseră că
ţăraţi pe stâncă, de unde nu puteau 
face un pas măcar pe repecfişul plutei, 
care se îneca.

Valurile spălaseră to t de pe 
plută şi tenărul boer nu mai avea 
afară din apă decât capul şi mânile. 
Cu una se ţinea de un gânj, care 
lega bernă de bernă, cu cealaltă 
susţinea, d’asupra volburei, pe fru- 
mósa fată.

Cărăuşii, la vederea spectaco
lului, se întrebară ce-i de făcut?

— Ce se fiă, — 4ise Nagâţ, cel 
mai tînăr dintre e i ; — faceţi ca 
mine.

îşi arunca în tr’o clipă cojócele, 
îşi fac o sfântă de cruce şi se asvîrl

cinci din ei în apa rece, înotând 
voinicesce spre locul de desnădejde.

In tr’o altă clipă Nagâţ, urm at 
de Curcubeu, sunt lângă grupul ce 
se îneca. Ceilalţi trei au sosit la 
timp, ca să ajute celor doi să tragă 
din volbură pe tînăra păreche, şi o de
pun pe mal, ca se se întorca din 
nou în ajutorul plutaşilor, să des
facă pluta de pe stâncă şi s’o tragă 
la mal.

Dela plutaşi aflară, cei cinci 
voinici, cum cei doi mântuiţi de 
denşii nu sunt omeni orî-cum. Erau 
înşişi fiica şi fiiul lui Ştefan Vodă 
cel Mare.

Care de care să aprin4ă focuri 
să usuce hainele domnesci, care de 
care se întrebă, ce-i de făcut pentru, 
călătoria mai departe a tinerilor.

O a doua plută, în care era ar- 
galîcul curţei, se înecase cu puţin 
mai la deal!... De acolo pluta dom- 
nescă luată de şivoiu şi cu cârmele 
frânte, nu mai putu se fi oprită decât 
când se isbi de ascuţita stâncă.

II.
Ştefan Vodă cel Mare şi Sfânt
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Viaţa politică a început se de
vină ârăşi fórte sgomotósa şi agitată 
în cele doue centre ale monarchiei 
nóstre. In dieta ungară s’a desbătut 
Luni, Marti, Miercuri şi Joi budge
tul ministeriului de comerciu, care 
s’a şi votat, ér în şedinţa de Vineri 
s’a început desbaterea budgetului 
ministeriului de agricultută. Sensaţia 
cjilei în cercurile politice ungurescî 
n’o face înse desbaterea budgetară, 
ci luptele ce s’au pornit deja de pe 
acum în jurul revisuirei aşa numitei 
legi despre incompatibilitate, care s’a 
hotărît deja înainte cu doi ani, când mi- 
nistru-preşedinte Szell a fost încheiat 
cunoscutul pact cu oposiţiă din dietă. 
Proiectul acesta de reformă a înce
put se se desbată eri în comisiunea 
anume însărcinată cu acesta, căreia 
i-s’a presentat un elaborat lung, în 
care se stabilesc caşurile de incom
patibilitate, adecă acele caşuri, când 
un deputat nu póte se facă us de 
mandatul, ce i-se dă de cătră ale- 
gétorii, pe cari îi representă, din 
causă că ocupă posturi însemnate pe 
îa bănci şi alte societăţi de între
prindere, trag venite frumóse şi In 
urma acésta atenţiunea lor se în- 
dréptá mai mult la afacerile de câş
tig şi la specule.

Mare sensaţiă a produs faptul, 
că contele Ştefan Tisza şî-a dat de- 
misiunea din tóté posturile, ce le 
ocupa pe la bănci şi societăţi de în
treprindere şi cari îi aduceau venite 
anuale de cjecî de mii. In tr’o scri- 
sóre, ce a adresat’o el preşedintelui 
băncii industriale şi comerciale m a
ghiare contele îşi motivézá demisiunea 
prin aceea, că nu voesce se privéscá 
cu braţele încrucişate la tendinţele 
de a-se isgoni de pe terenul publi
cităţii acei bărbaţi maghiari, cari de
putaţi fiind se ocupă în acelaşi timp 
şi cu afaceri industriale şi financiare. 
Prin demisiunea lui, contele Tisza 
vré se aibă mâna liberă a combate 
în parlament reforma, ce se proiec- 
tézá. E vorba a ş a ^ r  de-o luptă 
mare, ce se va da ac[í mâne nu nu
mai între guvernamentali şi oposi- 
ţionali, ci mai ales între guverna
mentali înşi-şi, între szeiiştî şi tisza- 
işti. Contele Tisza speră, că va ave 
la spatele seu o taberă însemnată 
în lupta acésta. După unii înse el a 
demisionat din amintitele posturi, ca 
pe viitor se-şî concentreze totă acti
vitatea pe teren politic şi se-şî pre- 
gătâscă astfel drumul la ajungerea 
ţintei, ce de mult o urmăresce, la 
ocuparea unui fotoliu ministerial.

*

Alaltăeri, Joi, s’a făcut deschi-

derea „ Reiclisrathu-ului austriac. Insă-şi 
şedinţa de deschidere a fost una din 
cele mai sgomotóse. Ea a avut în
tre altele darul, de-a svéntura tóté 
speranţele acelora, cari doresc, ca 
parlamentul întrunit se lucreze paci- 
nic şi roditor. Membrii ministeriului 
Koerber s’au presentat cu toţii la 
şedinţa de deschidere, dér când mi- 
nistru-preşedinte salută prin câte-va 
cuvinte camera şi provocă pe depu
tatul polonWeigel se ocupe locul de 
preşedinte de etate, isbucni de-odată 
furtuna. Unul din Cehii radicali 
(Klofac) strigă cătră Koerber: „Se-ţi 
fiă ruşineu, şi toţi Cehii radicali în
cepură se protesteze împotriva pre- 
sidenţiei lui Weigel. Tot Klofac a 
pretins dela ministru-preşedinte se 
vorbéscá cehesce. Un mare sgomot 
se produse. Germanii protestau, Cehii 
radicali aplaudau.

Preşedintele Weigel se ridică, 
ca se ţină o scurtă vorbire, îndem
nând pe deputaţi la concordiă şi 
bună înţelegere şi sfîrşi aducênd 
omagii împëratului şi regelui Fran
cise Iosif. Toţi deputaţii se ridicară, 
numai Germanii radicali şi socialişti nu. 
Ei părăsiră demonstrativ sala, şi numai 
după-ce s’a strigat „Hochu la adresa 
împëratului, au reintrat ârăşi. P re 
şedintele Weigel, continuând, face 
amintire de mórtea Reginei Angliei. 
Atunci Germanii radicali strigară 
cât îi luară gura: „ Trâéscâ B u r ii \u şi 
strigătul acesta ţinu. mai multe mi
nute. — „Tráéscá Burii, piérâ En- 
glesii!u strigă deputatul din partida 
poporală germană Lemisch — «Tră- 
éscá fraţii noştri Buri !w esclamă Iro, 
ér W olf sbieră : „ Piérà Englesiï mişei !“, 
şi mai târcjiu când preşedintele cjise, 
că Regina Victoria e vrednică de 
stima lumii întregi şi declară, că 
aduce espresiuni de condolinţă din 
incidentul morţii sale, W olff 4ise : 
„Sunteţi măgari cu toţii !u

A trecut şi viforul acesta, după 
care urmă depunerea jurământului 
din partea deputaţilor, al cărui text 
se ceti în tóté limbile vorbite în 
Austria. Preşedintele comunica apoi, 
că deschiderea solemnelă a „Reichs- 
ra th “-ului se va face Luni de cătră 
Majestatea Sa la palat, ér proxima 
şedinţă va fi Marţi.

Sub zodia acésta a sgomotelor 
şi scandalelor s’a inaugurat aşa-d0r 
parlamentul austriac.

*

Situaţia pe teatrul rësboiului din 
Africa sudică e cât se póte de nefa
vorabilă Englesiior. pilele din urmă 
trupele lui Kitchener au suierit sim
ţite înfrângeri, mai cu sémá în Trans-

venise în 1498, Octomvrie, la Piatra, 
se tírnoséscá turnul Sf. Ioan.

Trăsese, cu to tă  curtea lui, la 
casele din nou zidite pentru îngri
jitorul mănăstirei, în apropiere de 
măreţul turn, care şi pănă astăcji, 
deşi schimonosit de restauratori, de 
m ăreţia domniei lui Ştefan Vodă 
grăesce.

Cu Măria Sa erau domniţele şi 
Voevodul Bogdan.

Acum, Mitropolitul şi Episcopul 
sfirşiseră de doué c\i\e tó ta parada 
bisericésca şi creştinii adunaţi de 
prin tóté satele judeţului Camenei 
(Nâmţ) umpleau rânduri rânduri mi
nunata mănăstire, ca se sărute icóna 
hramului (Sf. Ioan), apoi se admire 
măreţul turn. Aşteptau în stoluri, 
pe la porţile mănăstirei, dóra dór 
vor zări măreţul chip al lui Ştefan 
Vodă.

Tinerii ca tinerii, sburdalnicî şi 
iubitori de lucruri noué:

— Măria Ta, taică dulce, cjice 
domniţa Elena, am vécjut astă(|i un 
şir de plute scoborând pe Bistriţa. 
Ce minunată trebue se fiă căletoria

pe plută, dă-ne voie se mergem pănă 
la Roznov.

Cum se refusi o plăcere atât 
de nevinovată, când eşti ta tă  şi ţi-se 
cere de fetiţa ta  între doue des- 
mierdări ?

Cu pitacul domnesc cătră sta
rostele de cherestegii, cu pecetea 
mică, roşie, a lui Vodă, Domniţa 
alergă la Voevodul Bogdan, care îl 
trim ite printr’un copil de casă la 
staroste, adăogând că încă astă- 
nopte, fiind lumină de lună plină, 
doue plute se fiă gata, plute de 
bârne împodobite cu ramure de 
bracjî şi cu pod de dulapi noi.

Mai încape vorbă? — încă îna
inte de cesul hotărît, plutele erau 
gata cu câte un rând de plutaşi 
aleşi pe sprâncenă.

Personalul de serviciu se sui 
pe una din plute, însoţit de buciu
maşi, suri aşi şi trîmbiţaşî. Pe cea- 
l ’altă plută luară loc numai Dom
niţa şi Voevodul Bogdan, — şi în 
uralele tuturor celor de faţă, plutele 
alunecară sub presiunea voinicilor

I cârmaci şi repede dispărură din ve-

vaal. Aşa între Carolina şi Wondes- 
fontein s’a dat o luptă mai mare, 
Englesii fiind bătuţi şi Burii ocu
pând oraşul Carolina. Lângă Lich- 
tenburg, spre apus pe Pretoria, Burii 
au pus mâna pe o trupă íntrégá de 
Englesi, ér lângă Koperfontein De- 
larey a bătut trupele generalului en- 
gles Cunningham.

In tr’aceea generalul bur Deiuett 
a năvălit cu 12,000 omeni în colo
nia Cap. O telegramă din Capstadt 
(capitala Coloniei) spune, că Dewett 
a bătut mai întâiu sdraven pe Englesi. 
Victoria acésta a lui Dewett e con
siderată chiar de foile englese ca 
fórte seriosă şi năvala lui în Capland 
se socotesce ca un succes din cele 
mai însemnate. Dewett are o mare 
influenţă asupra Olandesilor din Cap
land, cari îl supranumesc Napo
leon II.

După tóté acestea sosesce şi o 
scire despre mijlocirea păcii. O tele
gramă din Bruxella c[ice, că împeratul 
Wilhelm ar fi gata se ia asupră-şî 
rolul de mijlocitor între Anglia şi 
Buri.

*
încât privesce încurcăturile din 

China nu este ceva deosebit de spus. 
Rusia a stabilit mai deunec|î msce 
condiţiunî noue de pace privitor la 
Mandsuria. Ea redă ârăşi Mandsuria 
guvernării chinese, în schimb înse 
cere garanţii fórte aspre, pe cari 
Chinesii nu prea sunt învoiţi a-le 
primi.

Mareşalul Waldersee a presentat 
cjilele trecute ambasadorilor un plan 
de deşertare a Pekingului, care se 
va efectui numai în caşul când China 
va fi împlinit tóté condiţiunile de 
pace puse de puteri. In caşul acesta 
trupele aliate s’ar retrage la Pao- 
tingfu şi se va scări numerul trupelor 
din provincia Cili. Trupe streine vor 
rémáné numai în Peking, Tiencin, 
Sanghai şi în alte oraşe mai în
semnate.

Ou ocasia unei visite pe care Conger 
şi Rockhill a făcut’o lui Li-Hun-Ciang, Con- 
ger a întrebat, décá China va plăti în ar
gint despăgubirile cerute de puteri. Li- 
Hung-Ciang a réspuns, oă acésta aternă în 
gradul cel mai mare de suma cerută. Ame
rica e o ţâră bogată şi va ajuta pe China. 
Rockhill a dis, oă Statele-Unite vor fi mo
derate în pretenţiile lor, dór că nu póte da 
desluşiri în privinţa celorlalte state.

Li-Hung-Cîang a întrebat, décá pu
terile vor consimţi ia ridicarea taxelor va
male. Conger b respuns, că ele se vor în 
voi şi a întrebat, ce tnősurí va lua China 
în cestiunea taxei pe timbre şi decă ea se 
va aplica în totă ţâra. Li-Hung-Clang a 
răspuns, că e imposibil a se aplica imediat

derea însoţitorilor, aucjendu*se numai 
în soroce (Jicerî din bucium, aduse 
pe aripele vântului.

Măria Sa Ştefan Vodă, care şi 
el venise la mal, se întorse la egu
menia, se-şî caute de trebile dom
niei, că nu una, ci multe împre
surau, pe vremile acelea, pe stăpâ- 
nitorii Moldovei.

Plutele înaintau aurite de lu
mina lunei, cântările de pe cea din 
urmă nu încetau de a stîrni ecou
rile delurilor pădurose. Din când în 
când păseri de nopte treceau pe 
d’asupra plutelor şi cârmacii îşi fă
ceau cruce cjicând:

— Domne, apără-ne de reu! 
Aucfî cobe!

Fără  nici o grije, Domniţa se 
lăsa cu totul cuprinsă de plăcerile 
plutirei, şi în blănile sale de samur 
nu simţea asprimea crescândă a re- 
corelei, fixând cu nesaţiu privirea 
în tabelul mereu schimbător şi me
reu frumos, ce se desfăşura odată 
cu înaintarea plutei. In extasul ei, 
abia îşi mai aducea aminte, că lângă 
densa se găsea un frate iubit.

în totă ţâra acâstă taxă ; ea va fi înfiinţată 
întâiă în oraşe şi în unele porturi şi apoi 
încetul cu încetul se va întinde şi în in
terior.

La întrebarea, dâcă Tungfus-hiang va 
putea fi pedepsit, Li-Hung-Ciang a răspuns: 
„Nu, el e încunjurat de armata saa.

Starea diecesei de Lugoş.
Consistoriul diecesei române 

unite a Lugoşului a dat de curend 
un circular în care se cuprind date 
statistice preţiose privitore la starea 
diecesei Lugoşului. In  circularul 
acesta se arată numerul parochiilor, 
averea imobilă; numerul şcolelor 
şi al copiilor, ce le frecuenteză; 
averea imobilă a şcolelor; numerul 
preoţilor şi dotaţiunea lor. E tă mai 
pe larg aceste d a te :

I. Diecesa gr. cat. de Lugoşiu, cu 
finea anului 1896 a num ărat 159 parochii, 
îm părţite în 15 protopopiate şi 1 vicariat, 
(în părţile transilvane 96, în cele bănăţene 
63). In aceste parochii numărul sufletelor 
a fost de 90,124 (în părţile bănăţene 
37,973, în părţile transilvane 52,151).

Din aceste parochii au fost: sub con
ferire liberă 139; sub patronat 20.

In parochiile aceste au fost biserici 
proprii 137 (108 de petră, 29 de lem n); 
capcle 3 6 ; er în locuinţe esarendate 26.

Avere imobilă, adecă realităţi de pă- 
menturi, au fost 1734 jug. 67° Q  cu venit 
catastral de 2178 fl. 85 cr.

Averea mobilă, consistă din capitale 
de bani elocate la credincioşi, depuse în 
casse de păstrare, ori plasate în acţii şi 
alte hârtii de valore, şi în rem anenţă de 
bani gata. Cu finea anului 1896 bisericele 
au avut 89,870 fl. 58 cr.

Averea acesta a consistat în capitale 
78458 fl. 80 c r .; Banii gata 11412 fl. 78 cr.

II. Pe teritoriul diecesei s’au aflat 62 
şcole, din caii 51 din material solid. Esa
rendate 20. In edif. Fondului religiunii 1. 
Prunci obligaţi la şcola de tote dilele au 
fost 9122 ; feciori 4832, fete 4290; er la 
şcola de repetiţie 3809; feciori 1962, fete 
1.847. Din aceştia au frecventat şcola de 
tote dilele 6266; feciori 3680, fete 2586; 
er cea de repetiţie 1934; feciori 1043, 
fete 891.

Averea imobilă a şcolelor a fost de 
237jug. 772°Q  ; averea în bani: 17,433,17fl.

III. In parochiile diecesane cu finea 
anului 3896 au funcţionat 163 preoţi, dintre 
cari au fost: parodii 106; adm, parochiali 
17; cooperatori 7; capelani 3, din cari în 
părţile ardelene au funcţionat 93, er în 
părţile bănăţene 70. Dintre aceştia teologi 
sistematici au fost 64, moralişti 99. Dota
ţiunea preoţilor beneficiaţi constă din bani 
gata (numerar), din folosul realităţilor bi-

Acesta, la versta care era şi cu 
educaţiunea ce primise, vedea lu
crurile şi omenii prin alţi ochelari 
decât Elena; el la alte se gândia... 
când, de-odată pluta din urmă se 
sparge de un ascuţiş de stâncă. Stri
gătele, ţipetele sunt zadarnice. Ce 
ajutor puté se mai dea doue tinere 
odrasle de Domn şi doi plutaşi, cari 
nu puteau părăsi cârma plutei dom
nesc! ?

Domniţa era adenc emoţionată 
dér Voevodul strigă:

— înainte, Roznovul este aprópe, 
le vom trimite ajutor de-acolo.

Dér césul réu nu alege de-i 
Domn séu simplu muncitor, acel pe 
care îl lovesce.

Nu la mare distanţă dela locul 
spargerei plutei servitorilor, se în
tâmplă sfărîmarea plutei domnescî.

III.
Nagâţ, pe când ceilalţi se în

trebau ce-i de făcut cu Domniţa şi 
cu Bogdan Voevod, ajutat de alţi 
doi-trei, dau jos butea cu vin din 
carul séu, şi aducând de jpe 1a că-
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sericescl şi din naturalii (grâu, cucuruz, 
lemne, dile de lucru, vin şi altele.)

Dotaţiunea preoţilor în num (irar face 
suma totală de ‘24,606.57 fl. Din acestă 
sumă preoţimea transilvană capătă 3852,99 
fl., cea bănăţenă capătă 20,753,58 îl. La 
dotaţiunea acesta pentru preoţimea arde- 
lenescă con tribue: Fondul Religiunii 808 
fl. E rarul cu 1416 fl. Societ. priv. mont. 
cu 540 fl. Comun poiit. (cassele alod.) 
788,99 fl. Venitul dreptului regal 3C0 fl., 
er pentru preoţimea bănăţenă contribue: 
Fondul religiunii 13,913,18 fl. Erarul 2877 
fl, Societatea C. fer. 2663,40 fl. Doue ce
tăţi libere 130 ) fl.

Dotaţiunea in realităţi a fost de 2391 
jug. 1519° □  , din cari pe parochiile tran
silvane cad 1266 jug. 168° Q , pe cele bă
năţene 1125 jug. 1351° 0 .

La şcolelele esistente au funcţionat 
cu totul înveţătorî 82, şi anume preparandi- 
docenţî 63; preparandl-preoţl 8 ; preoţi 11; 
din cari au fost cualiflcaţi 50; necualificaţî 
32. Intrega dodaţiune docento-cantorală 
face 22,666,62 fl.

Se observă, că staţiunile sunt îm
preunate cu cantorat în 45 comune. îm 
preunarea acesta a celor două oficii este în 
preponderanţă în părţile bănăţene, 6r în 
părţile ardelene numai 3 staţiuni sunt de 
acele unde cantoratul este îm preunat cu 
docentura.

Averea în numerar a bisericilor este în 
capital şi bani gata 89,870,58 fl., a şcolelor 
17,433,17 fl. La olaltă 107,303,75 fl.

Din cari obvin pe părţile transilvane 
55.988,62 fl., pe părţile bănăţene 51,314,89 fl.

Dotaţiunea. Preoţilor 24,407, 07 fl. Do
cenţilor 29,488,86 fl. La olaltă 53,895,69 fl.

In  sumă mediă mai fiă-care parochiă 
din Bănat primesce din cassa publică mai 
bine de 552 fl. anuali, pe când în părţile 
transilvane o parochiă primesce abia 45 fl.

— 20 Ianuarie v.
Afacerea colectelor pentru fondul

lui Tancu. Est« sciut, că în procesul, ce s’a 
făcut înaintea tribunalului din Alba-Iulia 
lui Titu Liviu Albini, acesta a fost achitat 
în ce privea acusarea de defraudare şi a 
fost condamnat—numai pentru-că a mai fost 
învinuit, că a făcut oolectă fără a av£ mai 
întâiă încuviinţarea autorităţii — la 15 dile 
arest şi 200 cor6ne amendă. Tabla regescă 
din Cluşift însă a cassat achitarea şi a con
damnat pe acusat la 10 luni închis6re. p i 
lele aces;;ea a adus şi ultima instanţă, Curia 
dm Buda-Pesta, sentinţa ei, prin care a- 
probă sentinţa tablei regesc! din CluşiQ. 
Tot de-odată Curia deoiară pedâpsa de 10 
luni închisore ca deja făcută, socotindu o 
în cele 13 luni, cât acusatul a stat în în
chisore preventivă.

A vis pentru balul Reuniunei. Pri
mim dela comitetul aranjator al balului ju- 
bilar al Reuniunei, oe se va ţinâ în sâra 
de 30 Ianuarie (12 Februarie) a. c., ur
mătorul avis:

Acei stimaţi domul din societatea 
n6stră, cari doresc a lua parte la jocul 
„Romanei jubilare“, să binevo^scă a face 
acesta cunoscut comitetului aranjator al 
balului, la adresa subscrisului, cel mult pănă 
Luni, 22 Ianuarie (4 Februarie) a. c., la 
amîac}I. Ioan Pricu, secretarul comitetului 
aranjator.

Dela şcolele nostre din loc. Pen- 
tru-ca să fiă informaţi şi cetitorii „Gazetei*1 
de Dumineca comunicăm, că afacerea de- 
misiunei directorului V. Quiţiu s’a resolvat, 
reocupându-şi acesta postul la invitarea 
consistoriului din Sibiiu, care nu i-a primit 
demisiunea. La vestea, că d-1 V. Oniţiu a 
reluat direcţiunea, elevii gimnasiali i-au fă
cut Duminecă sâra o frumosă serenadă cu 
lampi6ne.

Jubileul camerei com erciale din 
BraşoY. Cambra comeroială şi industrială 
din loc îşi serbeză astăcli (Sâmbătă), jubi
leul său de 50 de ani. Din incidentul acesta 
se va ţinâ astăcjl în sala dela casa sfatului 
o şedinţă festivă şi deşiră se întrunesc 
membrii în hotel „Europa" la o mesă fes
tivă, în cercul cel mai restrîns.

înmormântarea Prinţului Gr. Sturdza.
înmormântarea Prinţului Gr. Sturdza — 
fiiul domnului Moldovei Mihail Sturdza, fost 
general în armata turcâscă şi în armata 
moldovenâscă, şi timp îndelungat deputat 
în camera română, care a reposat săptă
mâna acesta în Bucuresci în etate de 81 de 
ani — s’a făcut Miercuri după amiacll- Ser
viciul divin a fost oficiat în palatul dela 
Şosea, de cătră I. P. S. S. Metropolitul- 
Primat, încunjurat de înaltul cler. După 
servioiul divin, d-1 colonel Obedeanu, vechiâ 
amic al prinţului, a ţinut o cuvântare, prin 
care a arătat câte-v* epis6de din luptele, 
ce împreună cu prinţul le au avut în ron
durile armatei turcesc! ou Ruşii la 1854 şi 
la 1856. D-1 Delavrancea, în numele Came
rei, a rostit apoi o sourtă şi frum6să cu
vântare, arătând regretele camerei şi hăr
nicia defunctului prinţ, precum şi modul 
cum el încuraja pe artişti şi pe 6menii de 
litere. D-i Sipsomo a mai rostit apoi şi 
d-s* o scurtă cuvântare, după care s’a for
mat cortegiul funebru. Convoiul a porn it: 
Jandarmi călări; Carele cu cor6ne; Carul 
mortuar; Un batalion din regimentul I 
geniu; Un butalion de vânători; O corn- 
paniă din reg. 7 artileriă; Un escadron de 
roşiori; Cordonele erau duse în partea 
drâptă a carului de d-nii colonel Obedeanu, 
d-1 deputat Şaabner Tuduri şi N. Şuţu, se
cretarul consiliului de m iniştri; er la par
tea stângă de d-nii deputaţi Gh. A. Scor- 
ţ?scu, B. Delavrancea şi A. Bădărău. In

acéstâ ordine, cortegiul a parcurs calea 
Victoriei pănă în piaţa Teatrului Naţional, 
unde d-1 C. A. Nottara în numele artiştilor 
Teatrului Naţional, a rostit o cuvân
tare elogiosă pentru defunct, pe care l’a 
numit încurajatorul artelor. înmormântarea 
s’a făcut la cimitirul Bellu. — Etă cuprin
sul testamentului prinţului Gr. Sturdza:

„Totă averea mea, mişoăt6re şi ne- 
mişcătore, cuprindând moşii, palate, etc, se 
va îm părţi în patru, din earl pătrimi vor 
lua moştenitorii mei legali: Mihaiü, Con
stantin şi Dumitru, fii legitimi, şi Olga 
adoptată (Olga este fiica fiiului său, care 
s’a sinucis).

j,Din pătrimea, partea liberă, se va 
da : 500.000 lei, cu preferinţă, domniţei 
mele Raluca, trei sute mii lei Elisei Ca- 
targi, fiicei sale; două sute mii lei lui Nicu 
Catargi, două sute mii lei d-nei Vivoski; 
două sute mii lei d-nei Poni ; opt mii lei 
d-lui Berba Rotbart şi salariile pe un an 
întreg tuturor servitorilor.

„Las esecutor! testamentari pe fiiul 
meu mai mare Mihaiü şi pe Nicu Catargi.

„O oopiă identică am depus’o la tri- 
bunalK.

Conferinţa d-lui Tocilescu. D. Gr.
Tocilescu, distinsul profesor universitar, a 
ţiuut la Ateneu o conferiuţă în beneficiul 
Ligei Culturale, vorbind despre monumen
tul dela Adam-Klissi şi columna lui Traian 
dela Roma. Sala a fost aprôpe plină, de a- 
semenea şi logile. Ilustrul archeolog şi-a în
ceput conferinţa printr’o introducere asupra 
importanţei, pe care o are studiul istoric 
şi al monumentelor asupra desvoltărei con- 
sciinţei naţionale şi iubirei de patriă. D. 
Tocilescu vorbesce întâiü despre monumen
tul descoperit de d-sa la Adam-Klissi. Arată 
cum s'a descoperit monumentul, din care 
diferite bucăţi şi fragmente s’au găsit în 
locuri deosebite. Spune cum erau diferite 
păreri asupra originei acestui monument, 
pe car! unii l’au socotit persan, şi cum ori
ginea lui romană a fost stabilită prin in- 
scripţiunea, care s’a găsit, cu fragmente, 
pe unele din pietre şi care s’a reconstituit. 
D-sa termină partea conferinţei privitôre la 
acest monument făcându-i disoripţiunea pe 
miniatura monumentului expusă pe un pie
destal, pe scenă. In a doua parte a confe
rinţei d. Tocilescu vorbesce de oolumna lui 
Traian. Arată cum, cu stăruinţă, columna 
se pôte descifra şi ceti, cu multă séu mai 
puţină înlesnire. D-sa amintesce apoi de di
feritele încercări de mulajurl, tiparuri, mo
dele ale columnei, începute de Francisc I. 
regele Francei, rămânând, că tocmai Na
poleon al III să p6tă dota Francia cu un 
mulaj al columnei lui Traian. Terminând
d. Tocilescu vorbesce de reliefurile de pe 
cele două monumente, pe care le ilustrâză 
prin numerose proiecţiunl de pânză, fôrte 
bine reuşite. Fie-care scenă de pe columnă 
este prea bine redată prin proecţiune. Con
ferinţa d-lui Tocilescu, fù întreruptă de numă- 
rôse şi entusiaste aplause.

V iriliştii români din comitatnl’Hu 
nidórei pe anul 1901. Dr. Ioan Mihu ad
vocat, Ioao Stefănescu antreprenor, Dr. 
Ştefan Erdélyi medio, Petru Gligor arend. 
de reg., Buour Popoviciü comerc., Niculae 
Vladu apotecar, Dr. Aurel Munteanu advo
cat, Todor Doboiü măcelar, Francisc Hos- 
su Longin adv., Dr. Gavrilă Suoiu ădv., 
Aron Feier propriet., Manasie laru preot, 
Aurel P. Barcianu propriet., Ioan Baciu ne- 
guţăt., Ştefan Sielariu neguţător., Ioan Bo- 
tean preot, Ioan Stanciu propriet., Petru 
Şierbanu propriet., Ioan Dima jun. neguţ. 
Ioan Vulcu neguţ. George Moldovan pro
priet., Iosif Indrieş propriet., Ioan Cutean 
propriet. Niculae Stoichiţia jun. măcelar, 
Mihaiü Rimbaşitt propr., Dr. Alexandru L. 
Hosszú advocat, Ioan Dugaciu proprietar, 
George Baciu neguţ., Niculae Obedeu, pro
priet., Iosif Petroviciü neguţ., Mihaiü Du- 
gaciü propriet. George împărat proprietar, 
Login Ardelean propriet. Aron Baicu pro
priet. George Nicora preot, Avram Ţeligră- 
dean proprietar. Sunt 258 virilişti. Celdin- 
táiü cu 6229 corone 93 fii. oel din urmă cu 
303 corone 31 fii. Virilişti jidani sunt 
aprópe la 50, grofi 3, baroni 4.

Lumini pentru biserică. Ni-se j[ scrie: 
„In íntréga Austro-Ungariă, ca de minune, 
esistă numai o singură fabrică románéscá 
de luminărit séu făclierit cu un timbru ceva 
mai pronunţat; este fabrica înfiinţată de 
„Societatea făclierilor români din Satulung 
(Săcele)u în frunte cu vrednicul ei fundator 
şi conducător d-1 Petrea Comşa (Décá esistă 
şi altele să S9 anunţe). Acesta societate 
esistă de dece ani. In acest restimp a lup
tat ou multă stăruinţă şi străduinţă, pe 
lângă mari greutăţi, ca să seJ perfecţioneze 
arta acésta tot mai mult şi la noi şi în 
acelaşi timp să ţină şi piept concurenţei 
străine. Dér, durere, în multe părţi, ba 
chiar şi aci în apropiere, o sémá însemnată 
dintre preoţii şi epitropiile nóstre parochi- 
ale nu înţeleg séu nu vréu se înţelâgălau- 
dabila şi binefăcătorea ei misiune de a 
oferi o marfă mai bună şi mai curată faţă 
de alta rea şi necurată a străinului, care 
lasă oă e şi mai scumpă, dér jpare că e şi 
o insultă adusă tradiţionalului obiceiü în
trebuinţat în biserica nostră. Numitele epi- 
tropii ou preoţii în frunte ar trebui să spri- 
ginéscá acéstá frumosă instituţiune romá
néscá. Că dór nu ne-o fi bătut Dumnezeu 
să alergăm tot la străini pentru ori-ce lu
cru mai trebuincios. Cu ocasiunea cea mai 
apropiată voiü scrie mai pe larg în cestiu- 
nea acésta. 1. D .u

Aniversarea liceului Lazăr. O ser
bare şcolară s’a ţinut Joi la liceul „Lazăr“ 
cu ocasiunea aniversărei a 43-a dela înfiin
ţarea sa. D-1 V. D. Păun directorul şcolei, 
a rostit un discurs, la care a răspuns d-1 
Arion, ministrul instrucţiunei publice. Apoi 
unul dintre profesori a ţinut o conferinţă

răuşi ce mai brumă de fen aveaul 
pentru vite, gătesce loc de şecfut, 
comod pe cât se póte în tr’un car 
mocănesc şi striga cărăuşilor:

— înjugaţi, bre!
Apoi, îndâmnă pe Domniţa şi 

pe Voevod, se se urce în car:
— De, Măriile Vóstre, nu-i lé- 

găn domnesc cu roţi aurite, dér se 
fiţi Măriile Vóstre sănetoşî, şi ve 
veţi aminti odată cu plăcere, ca aţi 
căletorit câte-va cesuri cum caléto- 
resce ţeranul o viaţă íntrégá.

— Isteţ Român, cjice Domniţa 
cătra fratele séu, cuibărindu-se cât 
puteau mai bine în carul mocanului.

Şi Nagâţ, deschidénd şirul ca
relor cărăuşesc! pline cu polobóce 
de vin, se întorse cătră Domniţă şi 
Voevod, îşi scóse căciula şi cu un 
ton glumeţ 4 ise:

— Mai bun vin am eu în car, 
decât toţi cei-lalţi...

IV.
Când era pe la améc[í, de se 

părea sórele un punct de foc pe 
turnul dela Sf. Ioan, numai ce bătii

a porta mănăstirei, cea despre Bor- 
zochian:

— D eschideţi! striga cărăuşul 
Nagâţ, că sosesce vinul domnesc!

Porţile se dedură în lături şi 
unul după altul carele cărăuşesc! 
intrară în curtea mănăstirei.

Ce este? íntrébá Măria Sa Vodă, 
privind dela ferâstră.

In  acel moment carul lui Nagâţ 
ajunsese la scară şi Vodă recunoscu 
în el pe copii! sei iubiţi.

El descinse se-i primâscă. In 
câte-va clipe totul se lămuri.

— Nagâţ, — фее Vodă, — tu 
şi ai tei aţi fost omeni vrednici. Pe 
tine şi pe cei cari cu tine aţi scă
pat pe Domniţa şi pe Bogdan Voe
vod, ve fac răzeşi. Lunca şi sfórá 
de păment din jurul ei, unde aţi 
poposit astă-nopte, a vóstrá se fia, 
ocină în veci. E r voi, cei cu po- 
lobócele, răfuiţi-ve cu pimnicerul 
Curţei.

— Păi se vec î̂, Măria Ta, hâtrul 
de Nagâţ ne-a фз aşa: Veniţi şi voi 
cu carele cu vin domnesc. Pănă s’o 
învechi al vostru de l-o puté bea de 
léc Românul, veniţi de gustaţi vin

străvechiu dătător de viaţă: se să
rutăm  mâna Măriei Sale, ca buni 
tovarăş! ce-mi sunteţi.

Şi pe rend sărutară mâna lui 
Vodă, er Măria-sa Ştefan cel Mare 
şi Sfânt 4ise:

— Decă-i aşa povestea, apoi 
cum voinţa mea este ca mănăstirea 
ce am zidit şi sfinţit aci se nu re- 
mână stingheră, pe lunca a lui Ale
xandru Vodă, unchiul meu, ve dă- 
ruesc voue delul Domniţei Elena, 
dela coda Petricicăi, pănă dincolo 
de Borzochian. Se ve faceţi aşec|ări 
pe el şi se fiţi tîrgoveţî cinistiţi ai 
Camenei (Petrei).

Descin4end din car, Domniţa 
Elena întrebă pe Nagâţ:

— Eşti însurat?
— Din câşlegile trecute, Mă

ria Ta.
— Ia contăşul esta cu blană 

scumpă şi salba asta de nestimate 
şi le du nevestei tale. Şi când Dum- 
ne4eu ve va dărui un prunc, la 
mine se veniţi se-i fiu naş.

Bogdan Voevod împărţi galbenii 
din punga sa, nu numai la mântui-

torii lor, ci şi Ia ceilalţi ţeranî... ba 
nu, acum tîrgoveţî, 4icându-le:

— L a P iatra se chiamă aci, în 
limba moldovenescâ. Zid de petră 
se fiţi voi, când duşmanul ţerei va în- 
drăsni sé résbésca ín tr’acóce.

Şi d’atunc! în hrisóvele lui Şte
fan Vodă, ispravnicii de Neamţ, de 
care ţinea Camena, erau pomeniţi 
îndată după ai Sucevei şi ai Ho- 
tinului,

Numai că sosi şi starostele de 
cherestegii, care plângend 4ise lui 
V odă:

— Măria Ta, am ales cele mai 
tari plute şi dălcăuşi neîntrecuţi, 
dér când e césul réu, n ’ai ce face. 
Omenii Măriei Tale cu toţii sunt 
scăpaţi. Nu vor întâ,r4ia se sosescă, 
dér ce mé fac eu sérmanul, cu 
preţul plutelor, fiind streine?

— Da când, mare, la domnia 
lui Ştefan Vodă a rémas păgubaş 
şi nedreptăţit un moldovean?

Şi cămăraşul domnesc plăti în
doit preţul plutelor şi cărăuşii des- 
cărcară vinul în pivniţele domnesci, 
fără sé li-se ţină în semă măcar 
vinul ivosit cu botezul rés teiului.
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asupra poetului Alexandri, ér elevii au în- 
tonet mai multe imnuri şi au esecutat di
ferite jocuri gimnastice.

Indigenate. Joi s’au distribuit la Ca
mera română mai multe proiecte de legi 
prin oare se recunósce calitatea de cetăţân 
român următorilor domni: Aftanasie Moise 
Ursu, Român transilvănean. Dr. Oreste P. 
Avdis, Român macedonean. Alesandru Lă- 
zurianu, Român transilvănean. RaduR. Ar- 
delea, Român transilvănean. Nicolae Vlă- 
desou, Român transilvănean. Narly George 
Român basarabnan. Ion O. Gorghia Român 
macedonean. George A. Pureherea, Român 
macedonean.

Pildă vrednica de urmat. Părintele 
protopop Nicolau Măneguţiu în scopul spri- 
jinirei după putinţă a şcolelor nóstre peste 
tot şi în special a comunei sale natale, 
drept cadou de cliua onomastică a înzestrat 
şcola nostră din Poiana cu o bogată co- 
lecţiune de aparate fisicale în valóre de 
circa cor. 15r\  comandate anume din Ger
mania. Pentru acéstá faptă marinimosă, 
corpul învăţătoresc dela acésta şcolă se 
simte prea plăcut îndemnat de a-i aduce 
cea mai mare mulţămită şi recunoscinţă, 
dorind şcolelor nóstre românesc! mulţi 
astfel de binefăcător!. Poiana 17 (30) Ia- 
nuariei 1901. Pentru corpul învăţătoresc: 
Ilie Georgescu director şcolar.

Curs de instrucţiune pentru agri
cultori în îSibiiu. Dela 18 Februarie 
pănă inclusive la 2 Martie a. c. se va ţine 
la Economia de instrucţiune a comitatului 
din Sibiiu — scrie „Rev. Econ." — un curs 
împreunat cu experimentări cu privire la 
crescerea animalelor, la exploatare şi ma
şini. Instrucţiunea au sé o provadă: di
rectorul Economiei Iuliu Schuster, învăţă- 
torul ambulant al reuniunii Petru Herbert 
şi Carol Stephani, secret, reuniunii cerc. 
agricole din Sibiiu. Vor fi primiţi acei 
membrii ai reuniunii, cari au trecut de 24 
ani şi conduc înşi-şlo economiă; escep- 
ţional vor fi primiţi şi bărbaţi sub ‘24 ani, 
décá conduc independent o economiă. Par
ticipanţii vor primi pentru 1 c. 20 b. la 
(Ji un pat şi provisiunea (mâncare de 3-orî 
pe di.) Insciinţările se vor adresa cel puţin 
pănă la 5 Februarie la administraţia reu
niunii economice săsesci ardelene în Sibiiu 
(Obervervvaltung des sieb.-sâchs. Landwirt- 
schaftsvereines.) Petenţii au sé dovedéscá 
prin un atestat dela primăria comunală, că 
corespund condiţiunilor, şi sé se declare, 
décá voiesc a lua parte la masa comună 
şi la cuartir.

Apel. Convins de netăgăduitul folos, 
ce-1 aduc bibliotecile înfiinţate printre ro 
porul nostru, m’am hotărît a înfiinţa o bi
bliotecă şcolară-poporală în Câpâlna-inferi- 
6r& (com. Ternavei-micî) spre care soop 
îmi permit a apela la generositatea P. T. 
public român, rugându-1 sé dăruescă unele 
opuri, reviste eto. spre scopul amintit. Even
tualele daruri trimise la adresa subscrisului 
(posta uit. Zsidve) se vor primi ou mulţă
mită şi se vor cmita pe cale diaristică. 
Câpâlna inf. Ianuarie 1901 Demetriu Lazar 
Todoran, învâţător gr.-cat.

Sinuciderea unui elev liceal. „Uni- 
versuluiM i-se anunţă din Botoşani: Ioan 
Lupaşcu, elev în clasa V-a a liceului de 
aici, s’a aruncat înaintea unui tren de marfă 
care i-a tăiat dela umér braţul stâng şi i-a 
fraoturat cóstele. Starea sa este disperată 
şi prea puţine sunt speranţele de scăpare. 
Motivul acestui aot disperat este, că neno
rocitul elev se credea persecutat de un pro
fesor al său.

Cor de meseriasî în Sasca-mon-
tană. Ni-se scrie: „Cu mare bucuriă vă 
aduc la cunoscinţă, că la noi în Sasca s’a 
înfiinţat un cor românesc de meseriaşi. 
Acest cor va cânta la sf. PascI în biserică 
şi sóra va da un Concert cu teatru. Con
ducătorul corului este d-1 Mihaiü M ilotin , 
ér membrii lui sunt: George Andriţoiu (co
jocar), I. Ilovan (olar), G. Turea (proprie
tar), Pavel Popovici (străer), Mihai Strein 
(econom de vite), Teodor Rista (bărbier), 
Mateu Rusu (măcelar şi jude comunal), 
Mihaiü Craiovan (cojocar), Ilie Strein (tă-

băcariil), Franţ Buda (brutar), Franţ Za- 
charica (cojocar), Costa Rogovan (ţiglar), 
George Daneţ (morar); apoi domnele: Ana 
Turburean, Ana Botă, Anastasia Petru, 
d-şora Maria Matacek. — Un sâscan.u

Cununii. Ioan C. Tăraş şi Maria G. 
Brotea şi-au serbat cununia Duminecă în
14 (27) ianuarie 1901 în biserica Sf. Ador
miri din Satulung. — D-1 Iosif Orban şi 
Maria G. Tocanie îşi va serba cununia mâne, 
Duminecă, în 3 Februarie st. n. în biserica 
română gr. or. din Braşov cetate.

Societatea ^Psaltul4* Suntem rugaţi 
a da loc următorelor: Mult Onorate D-le 
Redactor! In numele societăţii „Psaltul“, 
subsemnaţii ne luăm libertatea a YS ruga 
se binevoiţi a publica aceste şiruri în fo
losul nouei societăţi „Psaltulu cu sediul în 
Braşov. După aprobarea statutelor din 
partea ministeriului şi după încuviinţarea 
Venerabilului Consistoriii archidiecesan cu 
Nr. 11561 bis., rugăm pe totă suflarea ro- 
mânescă se binevoiască a sprijini acestă 
societate, avend în vedere scopul ei cel 
nobil, care în general este: a) perfecţio
narea membrilor sei pe terenul musical şi 
literar naţional-bisericesc; b) desvoltarea 
spiritului social; c) formarea său îndem
narea spre formarea de cabinete de lectură 
prin sa te ; şi d) înfiinţarea de coruri vo
cale cu caracter bisericesc-naţional. Membru 
al societăţii pote fi fiă-care Român gr. or. 
Atât membrii ordinari, cât şi extradordi- 
nari plătesc taxa anuală de câte 3 corone. 
Membrii fundatori plătesc odată pentru 
tot-deuna suma de 20 corone. Pănă la con
stituirea noului comitet, tote afacerile faţă 
de societate să se adreseze preşedintelui 
actual. Vasile Lasurcâ-Lâzâ> eanu preşedinte 
ad. hoc. George G. Mercheşan secretar 
ad. hoc.

A facerea Zamfirescu. Fostul casier 
dela ministerul român de esterne, Mi^u 
Zamfirescu, care a fugit în America, după 
oe a delapidat din casa ministerului suma 
de 200 de mii lei, s’a refugiat la New-York 
şi nu era nici o speranţă, că va mai pută 
fi prins. Afacerea acesta însă para că va 
reînvia. Eri a fost prinsă amanta lui Mişu 
Zamfirescu, Ecaterina Ostăşescu; ea se în
torsese în ţera şi se dusese prin R.-Sărat, 
de unde a venit în Capitală; aici poliţia 
a arestat’o. Ea a făout importante destăi
nuiri asupra vieţei lor dincolo de ocean. 
Zamfirescu a cheltuit la joc banii cu cari 
fugile şi acum se află în cea mai mare mi- 
seriă.

Esport de rîmători. S’au făcut co
mande în România pentru apr6pe 10,000 
de rîmători, destinaţi consumaţiunei Vienei. 
Esportul se va face prin Iţoaul.

Mulţămită. Din darurile împărţite în 
ajunul Nascerei Domnului între săracii din 
Sibiiu, de „Reuniunea Sodalilor români 
din Sibiiuu, fiind împărtăşiţi — pe lăngă 
alţii mulţi — aprope toţi elevii şcolelor 
poporale române din Sibiiu, cu vestminte 
diferite, cu încălţăminte şi cu de-ale mân
cării (colaci, prăjituri, pome, zaharicale etc.), 
subscrişii învăţători ne vedem plăcut în
demnaţi a esprima în numele elevilor noştri 
cea mai adenc simţită mulţămită mai în
tâii! Onor. Comitet al numitei reuniuni în 
frunte cu stimabilul domn president Victor 
Tordăşanu (iniţiatorul afacerei), apoi tuturor 
donatorilor, precum şi M. St. Domne 
protectore Minerva Dr. Brote şi celor
lalte St. Domne şi D-şore, cari au os
tenit cu colectarea, aranjarea şi distribuirea 
darurilor. Nespusa bucuriă a micuţilor şi 
lacrimile multora vărsate de bucuriă, vă- 
qendu-se în aşa mod ajutaţi şi mângâiaţi, 
să le fiă celor mai sus amintiţi de cea mai 
deplină satisfacţiune, că ostenelele D-lor 
puse în serviciul unei cause atât de uma
nitare, au avut cel mai mare efect. Bunul 
Dumnedeu să le lungescă firul vieţii, ca şi 
în viitor să potă continua creştinescul obi- 
eeiU. — Sibiiu, 2 Ianuarie 1901. — Toma 
Joandrea, Lazar Negrită, Coman Gligor, 
Candid Fopa, învăţători.

Se caută un comis pentru o prăvăliă 
de gh^te (Braşov), care eventual pote fi şi 
conducător. Să fiă, de naţionalitate română, 
secere ca să ouc6scă limbile germană şi 
maghiară şi se fiă bine îutrodus în branşa 
papucănei. Pentru inforuibţ unl a se adresa 
la Administraţia foiei n6sue.

O femeia — nu glumă. Gazetele 
franţuzesc! povestesc, că de curend s’a 
spani^urat într’un sat din Franoia un ţăran, 
care era al cincilea bărbat al „neconsola- 
bileiu sale văduve — trecuţi toţi ia cele

eterne prin m6rte silnică. Primul bărbat al 
acestei sgripţordice s’a spânzurat; al doi
lea s’a aruncat de viu în foo şi a ars; al 
treilea s’a aruncat în apă şi s’a înnecat; 
al patrulea s’a spânzurat şi al cinoilea tot 
aşa. Şi cel din urmă — săracul! — când 
i-a spus un prieten, la nuntă, oă va păţi 
tot ca ceilalţi, se lăuda, că mai degrabă o 
spândură pe ea, decât să se spâncj.ure el.

Cât cântăresc Reginele? Un diar amator 
de curiosităţl publică greutatea suveranilor 
diferitelor state europene. Fosta regină a 
Italiei e cea mai grea dintre princesele 
încoronate: are 80 de kilograme; cea mai 
uşora era defunct-a împărăte-iă a Austriei: 
50 de kilograme. Răposata Victoria a An
gliei trăgea 78 kilograme; Suverana Ger
maniei 62, a Spaniei 68, a Rusiei 59 şi aşa 
mai departe. Nona regină a Holaudei nu e 
cuprindă în statistică, bine înţeles.

2 Un medicament pentru popor. Prin aşa 
numitul spirt de mn (Franzbrandtwein) şi sarea de 
vin al lui Moli, pacienţilor li-se oferă un mijloc vin
decător sigur şi ieftin contra maladiilor de reumă 
apoi la răni şi umflături. Preţul unei sticle dim
preună cu îndrumarea necesară e de cor6ne l ’BO. 
Se trimite dilnic prin rumbursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A. Moli, Viena 1 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro- 
guerii să se ceră hotărît preparatul A. Moli, care 
e provedut cu marca de contravenţie şi cu sub» 
scrierea.

Sé îmbrăţişăm bunele obiceiuri.
D e  lâ n g ă  G h e r la , Ianuarie 1901.

pice o vorbă: nDâ-mî Domne mintea 
Românului cea din u r m ă Pe semne, că Ro
mânul mult să resgândesce, dér în urmă 
tot o nimeresce.

După alte popóre şi noi Românii am 
început a folosi spre diferite scopuri bune 
şi folositóre obiceiul devenit modă de a 
gratula de anul nou pe amici, cunoscuţi, 
rudenii, binefăcători etc., oferind în locul 
gratulărilor o sumă óre-care de bani spre 
cutare scop umanitar filantropic, naţio
nal etc.

Insé mulţi adăpostiţi după parapetul 
nouei mode, au întrelăsat scrisorile, cari 
mai reînoiau legături vechi, reîmprospătau 
simţăminte amorţite, dér ei nu întră nici 
în hora modei nouă introduse. Să fac a 
uita, că numai oferind anumită sumă spre 
cutare scop de binefacere, întră şi ei în 
rendül modei celei nouă, şi în acelaşi timp 
nici măcar atâta ostenélá nu-şi iau, ca să 
îndemne pe alţii a face acest lucru bun.

Dér să revin la ideia rescumpărărei 
felicitărilor. Ne aflăm încă la începutul unui 
an nou şi al unui veac nou. Să ne pro
punem dér a primi ideile bune şi acele se 
ne nisuim a-le traduce în fapte. Căci ge- 
neralisând noi atarl idei şi traducendu-le 
în fapte, am puté se ducem în deplinire 
lucruri mari. Décá cu toţii am adopta res- 
cumpărarea felicitărilor de anul nou; décá 
cu toţii am da în locul cununilor peritóre 
pe cosciugul iubiţilor răposaţi sumele acele 
spre scopuri naţionale, umanitare mai pro
prie spiritului şi iubirei creştinesc!; décá 
în locul anunţurilor de logodnă şi cununii, 
devenite atât de banale în timpul din urmă, 
am oferi cheltuelile făcute cu ele spre 
scopuri de binefacere, filantropice, naţio
nale, am puté în urmă se realisăm scopuri 
mari, abia visate de noi acuma...

Şi Dómne! mari, multe şi felurite 
sunt lipsurile nóstre ! Popor începător, po
por tînăr, abia tredit din somnul cel de 
morte, nu suntem seu de loc séu forte 
slab organisaţl pe tóté ;terenele. Câte in- 
stituţiunl folositóre am puté realisa pe în
cetul, aşa pe neobservate numai, dând spre 
atari scopuri aceste mici dări, ce ni-le im
punem noi de bună voie, din considera- 
ţiunl sociale din respect convenţional, şi 
cu cari pănă aci am făcut numai streinilor 
folos.

Căci pe când alte popóre înaintate 
în cultură şi organisate pe tóté terenele 
vieţei lor sociali, să îngrijesc bună-oră de 
luminarea şi încreştinarea seminţiilor săl
batice de prin ţinuturile Africei, Asiei şi 
Australiei şi pentru răscumpărarea din sclă- 
viă a bieţilor Negri, pe atunci la noi acasă 
de pildă mulţi meseriaşi: măeştri, sodali 
şi ucenici, îi perdem din causă, că nu ne

interesăm de ei, ca să-i ajutorăm în lip
surile lor, îi lăsăm resleţî, ca sé se piérdá 
printre elementele străine din oraş, şi carii 
elemente sé îngrijesc să-i adune în diferite 
societăţi de ale lor; pe atunci, dic, la noi 
mulţi copii şcolari rabdă fóme, umblă goli 
şi cerceteză neregulat din acésta causă 
şcola. Décá am întrebuinţa spre scopul 
de-a-i ajutora prin cantine şcolare, prin 
mese înfiinţate din astfel de oferte de res- 
cumpărărl a obiceiurilor sociale, am pute 
să-i hrănim şi îmbrăcăm şi astfel să-i pu
nem în posiţiă de a frecuenta regulat şcola 
şi a face progres în învăţătură şi cultură.

Câte biserici şi şcole de ale nóstre 
n’ar puté sé fiă înzestrate cu cele de lipsă 
numai din oferte, pentru a retăce şi a nu 
aminti cum le-am pute aduce la înflorire, 
décá ne-am interesa de ele cu acea căl
dură, de care sunt vrednice şi cu care sé 
interesézá de aceste alte nemuri.

Dumne4eu să ne ajutej şi să traducem 
în fap tă  ceea-ce era aprópe numai ideiă 
la sfîrşitul vecului trecut.

Un preot.

O lămurire.
Onorată Redacţiune! Fácéndu-mi-se 

unele întrebăil, cum de şi acum, după-ce 
în adunarea generală ţinută in Paris (Aug. 
1900) a «fost ales im nou consiliu de pre- 
sidenţă federal, iscălesc în afacerile Fede- 
raţiunei Internaţionale de Studenţi „Corda 
F ratresut ca vic^president al S. S. F. I. d.
S. „Corda Fratresu? (Aşa şi într’un comu
nicat publicat în diare în Deo. 1900); şi 
venindn-mî la cunoscinţă, că prin acésta 
aşi fi provocat unele nedumeriri, ca $i oând 
ar fi o neînţelegere între d-1 Ioan Scurtu 
şi între subscrisul, Vă rog Onorate Domnule 
Redactor, ca în interesnl Secţiunei române 
a Federaţiunei „Corda Fratresu, sé binevoiţi 
a da loc clarificărilor ce urmézá.

In virtutea articolului 2 din Statutul 
Federaţiunei, membrii acesteia sunt de trei 
categorii, şi anume: 1) efectivi, 2) seniori, 
efect’'vi şi agregaţi, 3) binefăcători. In vir
tutea art. 20 conducerea şi represintarea 
Federaţiunei este încredinţată Consiliului de 
presiderdă-federal şi Consiliului de presidinţă  
al senatului.

In conformitate cu aceste dispos.ţii 
d-1 Ioan Scurtu este membru în Consiliul 
Federal, ca vice-president al Federaţiunei 
pentru Secţia română. Ér subscrisul este 
vice-president al Senatului Federaţiunei, 
representâud aceeaşi secţiă.

Mai adaug, că d l Ioan Scurtu a pri
mit a merge la Paris, fiind rugat de mine 
pe cale telegrafică pentru aeésta. Astfel nu 
putea fi vorbă de o r eînţ^le^ere între noi, 
precum nici de atunci înooci nu a fost nici 
un cas îu c^stiuni privítóre ia Federaţie, 
când nu ne-am fi înţeles pe deplin.

Atât pentru resfirarea nedumeririlor 
păgubitore Federaţiunei „Corda Fratres“ şi 
mai aprópe Secţiunei române a Federaţiei.

După acestea Vă rog să ne păstraţi 
şi în viitor preţiosa D-Vóstré bunăvoinţă 
şi xemrifz

Cu distinsă stimă
V  eria, 1 Februarie n. 1901.

Lucian Bolcaş,
vice-president al Senatului S. P. 1. d. S.

„Corda Fratres“.

De sub pdla Meseşului.
St. G e o r g iu l  d e  M eseş, Ian. 1901.

Stimate D-le Redactor! Paralel cu Me- 
seşiul romantic, care şi adî mai arată urme 
despre drumul de odinioră al divului 
Traian, zac spre Someş deschise doué văi 
mândre: Valea Agrişului şi Valeâ Alma- 
şului, pline şi ele de urmele mărirei stră
bune şi de o grămadă de comune curat 
românesc! şi mare parte aparţinetore dis
trictului protopopesc gr. cat. numit al Al- 
maşului.

Spre împrietinirea acestor comune 
românesc! cu lectură românescă — singură 
numai potrivită firei şi aspiraţiunilor nostre 
naţionale — şi spre a ajuta şi pe elevii dela 
şcolele mai sărace cu cărţi şi recuisitele
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e lipsă, apoi spre a îndemna astfel pe 
toţi la luminare şi cultură, nu numai s’a 
înfiinţat un fond scolastic, ci şi o biblio
tecă tractuală, aşedendu-se acesta în co
muna Sân- Georgiului de Meseş la noul 
sediu al districtului Sprotop. al Almaşului. 
Sân-Georgiului de Meseş este în apropie
rea acelor comune de sub póla [bătrâ
nului Meseş, unde adî mai tare sunt ame
ninţate şi interesele culturale românesc! 
prin încercări de a-se înfiinţa şcole de stat, 
reuniuni agricole etc. Spre paralisarea 
acestor tendinţe străine intereselor nóstre, 
s’a avut în vedere, ca prin lectură în spirit 
românesc să se potă înlesni deşteptarea 
conscienţei naţionale şi o luminare, care 
să ne facă să vedem abisul în care tind 
a  ne cutropi nisuinţele inimice.

După 4 an! de muncă şi jertfe adî 
vedem nu numai fondul scolastic crescând, 
ci şi biblioteca sporită mai la 400 opuri. 
Ne putem mângăia şi a ne vede răsplătite 
ostenelele şi cu acea împrejurare îmbu- 
curătore, că şi poporul profitând de bi
bliotecă şi venind în atingere şi cu inteli
genţa, sa începe a-se sci feri de amăgirile 
sirenice şi e însufleţit în a-şi apăra inte
resele sale proprii românesc!.

In faţa acestor succese de mare în
semnătate pentru acest ţinut al nostru, 
pănă er! alaltăerî orbecător în întunerec, 
când începem acum un an şi un secol nou. 
implorând Provedinţa divină să croescă 
după atâtea vecuri de umilire şi împilări 
şi nemului românesc din acéstá ţeră o 
sórte mai fericită, cu mare satisfac- 
ţiune a inimei nóstre trebuie să privim la 
generosul sucurs cu o mulţime de opuri 
valoróse gratuit trimise bibliotecei [nóstre 
de cătră Ilustra Academiă română, de cătră 
On. Redacţiune dela „învăţământul primăr„ 
din România, şi de cătră alţi sprijinitor! 
asemenea generoşi ai culturei nóstre ro
mânesc!. In numele reuniunei nóstre de 
lectură ’mi ţin de plăcută datorinţă şi pe 
acéstá cale a interpreta fierbintea nostră 
mulţămită şi recunoscinţă.

Considerându-se aceea, că tindem prin 
acéstá bibliotecă şi reuniune de lectură la 
răspândirea mai ou rînlesnire a luminărei 
şi culturei românesc! din acest colţ de ţ0ră 
pănă erî alaltăerî uitat, nu putem trece cu 
vederea a nu aduce la cunoscinţa publi
cului român, că încă ne lipsesc mijlócele 
de a puté vedé în legătură cu aceste în
fiinţată şi o reuniune agricolă. Biblioteca 
are un fond format din taxele membrilor 
ei, dér acesta încă e modest, căci popo
rului îi pune gratuit biblioteca la dis- 
posiţiă.

Mulţămind călduros şi St. d-n Georgiu 
Faragó notar român din Sfarasiu pentru 
ofertul de 10 cor. dat în favorul acestui 
fond, —cu distins respect rugăm pe On. Re- 
dacţiunî de diare românescl şi pe autorii 
de opuri a fi generoşi în sprijinirea biblio
tecei nóstre.

Pentru „Biblioteca districtului protop. 
a Almasuluia.

Cu distinsă stim ă:
Gregoriu Dobocan,

bibliotecar.

Nr. 16.-1901.

SU I HI U L T I  MU.
Haga, 1 Februarie. Dr. Leyds  

este iaformat, câ trupele Burilor ţin 
în puterea lor întreg teatrul resboiu- 
lui şi ameninţă serios Pretoria şi 
Johannesburg.

Londra, 1 Februarie. Soirea, că 
împeratul Wilhelm va interveni în 
favorul Burilor, se desminte. Un în
alt funcţionar din ministeriul de es- 
terne a declarat, că Anglia va con
tinua resboiul pănă când un singur 
Bur măcar se va afla sub arme. Bu
rii séu vor capitula, séu vor fi ni
miciţi.

L ite ra tu ră .
V ia ţa  ş i  o p e r i le  l u i  A n d r e /h i M u -  

r e ş i a n u , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui Îs for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau dial din Blasiü.

A apărut Nrii: 15—16 din valorósa 
revistă enciclopedică poporallă „A lb in a “ 
din Bucurescl. Broşura acésta are un cu
prins forte variat de articule instructive şi 
istorisiri de to t felul. Intre altele cuprinde 
povestirea istorică „Pluta domnéscáa scrisă 
de V. A. Urechiâ şi pe care o reproducem 
la foiletonul numărului nostru de ac}!. Mai 
au aceşti numeri ai „ Albinei u continuarea 
valorosului studiu „Stéua şi stema Ro
mânieiu de Colonel Năsturel; un articul 
„Ce vor Bulgarii?a de P. G. ş. a. Ca ilus- 
traţiuni: Ţărancă din Velcea, Steme ale 
principatelor unite, Soldat Dac, Soldat 
Roman, Vederea palatului domnesc din 
Tergovişte ş. a. „Albinaw apare în fiă-care 
Duminecă şi costă pentru străinătate 8 lei 
la an. In fruntea comitetului ei de redacţiă 
stă d-l loan Kalinderu, ér în comitet scrii
tori dibaci ca d-nii Gârboviceanu, Rădu- 
lescu-Motru, G. Coş buc, P. Dulfu, colonel 
Năsturel, G. Adamescu şi încă alte câte-va 
condeie dibace.

Producţinni şi petreceri.
0  producţiune în Oraviţa română va da 

Reuniunea gr.-cat. de cântări „Concordia44 
de acolo Duminecă în 8 Februarie st. n. 
1901, în salathotelului „împăratul Austrieiu, 
sub conducerea d-lui loan Bogdan învăţă
tor, cu următorul

Program: a) Concertul. 1) V. Vasi- 
lescu „Români haidem“ cor bărbătesc, 2) 
G. Musicescu „Stejarul şi cornul“ cor mixt.
3) H. Necke „Posta din VălenIK Galopp în 
patru mân!, esecutat pe pian de D-şorele 
Ana Piescu şi Ecaterina Bogdan, 4) C. R. 
Karasz „Astadl e diua de sărbătoreu cor 
bărbătesc, 5) C. Auner „Porumbiţa“ Bari- 
ton-solo esecutat de d-l Alecsa Toc cu 
acomp de pian de d-şora Ecaterina Bog
dan, 6) Porumbescu-Vidu „Treicolorul“ cor. 
mixt. b) Teatru. 1) „Otrava de sobolîu co
medie într’un act de A. Pop. 2) „75.000 
Franclu comedie cu cântece într’un act de 
N. A. Bogdan. După producţiune joc. în 
ceputul la 8 óre sera. Intrarea de personă :
I. Loc de şedut 1 cor., II. Loc de şedut 
80 bani, III Loc de stat 60 bani. Bilete 
de întrare să vend la d-l Alecsa Toc pan
tofar şi sera la casă.

*
Din părţile bihorene, 10 Ian. 19.

In comuna Deliu, comitat Bihor, tinerii 
români gr. cat. au aranjat în 20 Ianuarie
a. c. o petrecere poporală cu dans, în fa
vorul şcolei gr. cat. din loc. In pausă la
9 óre séra, sub conducerea vătafului loan 
Pavel, au jucet 13 tineri „Căluşerulu, „Bă
tuta** şi „Sérbau, ér după aceea au cântat 
hori naţionale forte frumóse instruaţi fiind de 
zelosul nostru învăţător Augustin Popp.

Pănă acuma am fost aşa dicénd „cîu- 
falau satului, deóre-ce în comuna Beliu 
locuesc mai multe confesiuni, dintre cari 
numai noi n’am dat semne de viaţă. Insă 
dăruindu-ne Dumnedeu un învăţător brav, 
care de când este la noi după aceea s’a 
bătut, cum să înaintăm şi noi, truda n’a 
fost înzadar, deóre-ce şi noi avem căluşerii 
noştri, avem cor, de bună sémá după trudă 
forte mare, din ca» e au luat partea cea mai 
mare d-l înv. Augustin Papp căruia suntem 
şi vom fi tot-deuna cu mulţămită.

Un sătean.
*

Corpul didactic dela şcola fundaţională 
elementară de băeţî şi fetiţe din Năseud, aran- 
jeză la 2 Februarie st. n. a. c. în sala de 
gimnastică dela gimnasiu, petrecere cu 
joc pentru copii, care se va începe cu piesa 
teatrală, „Mica binefácetóreu, comedie în 
trun act, predată de 6 şcolăriţe, apoi 2 
chipuri vii din viaţa şcolarilor. Venitul cu
rat al petrecerei este destinat pentru aju
torarea copiilor săraci dela acésta şcolă, cu 
vestminte, cărţi, recuisite de scris, material 
pentru lucrul de mână etc.

Suprasolviri, eventual oferte marini- 
móse se primesc cu mulţămită şi^se vor chita 
publice.

Năseud, 19 Ianuarie 1901.

H a r î de se m â.
Bran , 9 Ianuarie 1901.

Prea Onorate D-le Redactor! Bine
voiţi a insera în mult preţuitul diar, ce 
redactaţi următorea dare de sémá şi mul
ţămită publică.

„ Reuniunea femeilor române gr. or. din 
Bran şi ju ra şl-a ţinut petrecerea împreu
nată cu tombolă în 27 Decemvrie 1900 v. 
în favorul fondului Reuniunei.

Cu acésta ocasiune s’au făcut numă- 
róse donaţiunl în obiecte pentru tombolă 
şi ajutorări în bani. Au contribuit:

Ilustr. Sa d-l loan cav. de Puscariu
10 cor., d-l Iosif Sângeorzean forestier Si
naia 9‘56 cor., George Urdea prim pretore
6 cor., inginer Valeriu Puscariu 5 cor., 
Frantz Prehal 5 cor., Ilariu Reit paroch, 
George Babeş paroch, Leontin Puscariu, 
George Tişca paroch, George Enescu pa
roch, Simion Stoica medic, loan Berariu 
v. not., câte 4 cor.

Ilustr. Sa d-l Dr. Ilarion Puscariu 
achim., George Mănoiu prim. Axente Mo- 
şoiu, not., Imre Dénes sergent de gendarmi, 
Műllbacher Fritz, Anton Prehal locotenent. 
Iosif Puşcariu adv. câte 3 cor.

Silvia Popovicî, loan Mănoiu comi
sar, Alexe Chitu, Iosif Enescu stud. în fi . 
D-şora Roma Şuluţ telegraf., Anton Cosma, 
Ionică, silvicultor, D-rd G Stoian, Valeriu 
Ionică, loan Stoian v. not., Paraschiva 
Babeş, N. Pivariu, G. Axente, I. Nema, 
Varvara Nagy, Emil Bota pret., Friedsam 
control., Neuwelt Gáspár veterinar, Anton 
Prehal prov., I. Moşoiu paroch, N. Grozea, 
comers. Tohan, Krizsan Gábor înv. de stat 
câte 2 cor.

V. Runceanu teolog, Rîmbeţ N. tut. 
gen. N. Moşoiu, G. Brătescu, V. Micudă, 
N. Micudă, I. Măluşelu câte 1 cor.

Venitul brut dă suma de cor. 195.56. 
Spesele cor. £8‘26. Venit curat cor. 1<>7'S0, 
care sumă să adauge la sporirea fondului 
Reuniunii.

Subscrişii în numele Reuniunei nóstre 
ne ţinem de cea inai plăcută datorinţă a 
ne esprimă deosebita nostră mulţămită atât 
P. Stim. Dómne şi Domnişore, cari au 
binevoit a dărui obiecte pentru tombolă, 
cât şi Prea Onor. Domni şi Dómne, cari 
au binevoit a ajutora scopul măreţ al 
Reuniunii prin aducerea de jertfe mate
riale.

Letiţia Stoica, Nicola© Runcean,
preşed. secret, al Reun.

*

Târlunge>ii, 20 Ianuarie.

Cu ocasiunea petrecerei cu dans aran
ja tă  în 1 Ianuarie a. c. cu concursul d-lui 
Radu Pasăre şi loan Pitiş din Târlungeni 
pentru augmentarea fondului bisericesc 
cu menirea, ca cu timpul din interesele 
acelui fond, să se acopere trebuinţele cu
rente ale acestei parochii, au incurs prin 
distribuiri de învitărl.suma totală de 403'36 
cor., din care substrăgendu-se spesele de 
57 coróne a resultat ca venit curat 346‘36 
corone.

Amintim tot-odată la acest loc, că 
fondul acesta şi-a luat începutul în 1 Ia
nuarie 1900 punendu-se ca basă venitul 
curat al petrecerei aranjate atunci în sumă 
de 271 coróne.

Ne ţinem de o plăcută datorinţă a 
adnce pe calea acésta la cunoscinţa publi
cului interesat, că d-l Radu Pasăre cer
cetând şcola nostră confesională şifvedend, 
că are lipsă de unele recuisite şcolare ne
cesare, a binevoit a întreprinde pe la cu
noscuţii D. Sale colecte încassând suma de 
188 coróne, care sumă a fost predată des- 
tinaţiunei sale, procurându-se acele re
cuisite.

Comitetul parochial esprimă pe calea 
acésta cea mai profundă mulţămită şi re
cunoscinţă tututor P. T. Domni, cari au 
participat atât în personă, cât şi Domnilor 
cari n’au participat în personă, dér au 
binevoit a contribui prin procurarea de 
invitări.

In special adresăm adânca nostră 
mulţâmită şi recunoscinţă d-lui Radu Pa
săre comersant în Brăila pentru viul in
teres ce-1 portă faţă de instituţiunile nóstre 
culturale, cu atât mai vértos, că din sumele 
mai sus amintite 76 parte sunt dăruite din 
al său propriu şi-l rugăm tot-odată, că să 
binevoiescă a păstra şi pe viitor acelaşi 
interes pentru instituţiunea nostră şcolară, 
care l’a dovedit pănă în present.

Petru comitet:
N. Comsa, înv.
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Însemnătatea meseriilor.*)
Timpul de faţă, în care trăim, 

a tâ t este de apăsător pentra popo
rul nostru românesc, încât déca ne 
gândim la gloria şi mărirea ce stră
lucea odiniórá pe fruntea străbuni
lor noştri, aflăm împrejurarea tristă, 
că poporul român chiar şi în pro
priul seu lăcaş. . . .  a fost grăm ădit 
de pré multe elemente streine, cari 
cu timpul l’au adus în starea de аф  !

Un popor blând şi pacînic e po
porul român ! Un popor, care nici 
decât nu rêvnesce la ce nu e al al
tuia; iubesce pacea şi mai presus de 
tóté doresce së tráéscá şi së fiă lă
sat a trăi în pace. Durere ! Dér nicï 
chiar pânea, ce ş’o câştigă cu sudó- 
rea feţei sale nu o póte mânca cu 
ticnă, fără a-se gândi la greul vieţii, 
fără a-se gândi la sarcinele grele, 
ce i-le-a pus nenorocitul timp de аф  
pe umerii sei; nu! Căci Dómne! 
multe şi greu simţite sunt poverile, 
lipsele şi necazurile de carï este co
pleşit poporul nostru românesc.

Străbunii noştri erau numiţi, în 
vechime „popor, îm perat";—аф  noi 
popor.. . subjugat :

Cu mândriă şi cu triumf duceau 
străbunii noştri bani şi comori în 
„falnica Roma“ — ca învingetorî, — 
аф  cu ochii în lacrămî vrênd ne- 
vrênd lunecăm banul şi comóra câş
tigată cu multă trudă în punga stre
inului !

Cu tóte-cá străbunii noştri aveau 
multe obiceiuri bune şi frumóse, a- 
vut’au şi l’am moştenit şi noi, popor 
Român de аф, un obiceiu rëu! 
Acest obiceiu rëu, pe lângă schim
barea timpului, în tr’atâta s’a întipă
rit, în tr’atâta s’a înrădăcinat în min
tea poporului nostru, încât pot фее, 
că cele mai multe reia şi necazuri 
îi vin din el, şi anume: Străbunii 
noştri nici decât nu se puteau în
demâna cu meşteşugurile; şi precum 
străbunii noştri lăsau acest lucru pe 
séma sclavilor lor, tocmai aşa popo
rul nostru de аф  lasă meşteşugurile 
pe séma popórelor streine de noi, 
car! apoi pentru tóté cele trebuin- 
cióse în casă şi la economiă, ne storc 
pănă la meduă; da! pentru un preţ 
ei ne cer doue, ori efeiar noue.

Sunt convins, că şi poporul nos
tru român de аф  îşi cunósce acest 
obiceiü rëu şi nenorocit, deci, cu o- 
casiunea de аф  me voiü sili a arăta 
suferinţele şi relele, ce indură el din 
acest obiceiu, voiü së arăt, ce ar 
trebui së facă el, ca baremî acum 
în césul al 11-lea se se întorcă şi 
se alunge din inimă acest obiceiu 
rëu, së se gândéscà a-şî croi o sórte 
mai bună şi mai uş0ră, ca ast-fel së 
potă ţinâ paş cu cele-l’alte popóre:
vi éu së vë vorbesc despre meserii séu 
maeştrii şi despre însemnătatea lor.

In cele mai multe oraşe, décá 
îşi ia omul ostenéla а -le cerceta cu 
ocasiunea târgurilor, spre cea mai 
mare părere de rëu va afla, că Ro
mânul — cu puţine escepţiunî — 
numai pe o singură cale póte lua 
bani dela streinî, şi adecă : îşi trage 
póte chiar dela gura familiei sale 
câte-va feldere de bucate, de pe cari 
luând banii, pentru un moment póte 
începe a cutriera pe la şetrile 
vêncjëtorilor speculanţi de neam 
strein, unde pentru câte nimicuri 
tóté, pentru un preţ el dă dóue, şi 
âcă-i banii cheltuiţi, banii câştigaţi 
cu trudă şi muncă cum biata ce i-a 
putut, şi ce e mai dureros, banul 
Românului a ajuns în punga fără 
fund a speculanţilor jidani or! de 
alt neam ! ! !

*) Disertaţiune ţinută în adunarea generală
a despărţămentului protopopiatului Sibiiu al Reu
niunei învăţătorilor din Archidiecesa de Alba-lulia 
şi Făgăraş.
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De aci urmarea trista, că po
porul român, cu greu ori chiar de 
loc nu se póte îndupleca se asculte 
de statul conducătorilor lor. — Des
tul scriu foile românesc! di de cji, 
dând sfat bun poporului, se se lase 
de obiceiul acela prost, şi să-şî dea 
copiii mai întâiu la şcolă în sat se 
înveţe a ceti, a scrie şi a socoti 
bine şi, ast-fel pregătiţi, se îndemne 
şi să-şî trim ită copii! la vre-un meş
teşug. In zadar se trudesc învăţăto
rii şi preoţii cu bunele şi frumósele 
lor poveţe se ’mbrăţişeze meşteşugu
rile; în zadar! ómenii noştri ţin 
de ruşine meşteşugurile. Dér óre ce 
e mai ruşinos: a lua ban! frumoşi 
cu meşteşug bun, or! a umple buzu
narele şi pungile meşteşugarilor de 
naam strein?

Inzadar îi cânţi şi descânţi ţă 
ranului nostru cât folos şi înlesnire 
de traiu. aduce meşteşugul bun şi 
purtat bine, căci el a apucat din 
neam în neam mergénd orbesce 
înainte pe calea ruinei, cu 4icaia: 
„Apoi cum a tră it ta ta , aşa voiü trăi 
„si eu şi aşa vor tră i şi copiii m e i/“ 
Şi D óm ne! des se mai aud cuvin
tele aceste în gura poporului nostru ! 
Şi cât amar! Şi câtă amărăciune, 
şi câte suferinţe cuprind şi aduc cuvin
tele acestea. E tă pentru-ce: Un Român 
cu stare de mijloc are vre-o 20 parţele 
de păment, vre-o câte-va capete de vite 
şi o căsuţă, şi o duce binişor, har 
Domnului, şi ar duce-o şi mai de
parte. Ei! dér are 3 feciori şi o 
fată.

La şcolă nu prea vré se-i dea, 
că dór: „nu o se-i facă popi, nici 
potracărî“. La meşteşug apoi mai 
cu greu fără pic de carte; dér ori 
cum, omul nostru odată cu capul 
nu vré se-şî va4ă copiii la meşteşug,
— Dómne feresce! Căci dór’ — 4i°e 
„cum a tră it ta ta “ etc.

Să vedem însă: copiii cresc, ba 
vine vremea însuratului, şi încă 3 
feciori şi o fată de măritat. Vrénd 
ne vrénd trebue se le dea şi lor 
ceva cu ce se trăiâscă, că nu’s 
„nici popi, nici potracărî“ şi nici 
alt meşteşug n’au, aşadâră au se 
tráiéscá şi ei din ce a trăit şi cum 
a tră it şi tatăl lor... cu economia. 
20 parţele de păment se le împartă 
la 4 copii şi se-i tremână şi lui cu 
ce să trăiescă. * Şi apoi se le dea 
chiar numai câte 4 parţe le , ’i rămân 
şi lui 4, şi acum poftésca şi trăiăscă 
ca tatăl lui şi copiii lui pe acea 
urmă.

Să mergem mai departe un 
paş: Bieţi ficiorii lui au câte 4 
parţele, póte îi aduce şi nevasta 4 
şi are 8 parţele, dér şi 3 fecior! de 
însurat şi o fata de măritat. Ba 
copiii acestora se fac juni, ba se 
însoră şi trebue să le dea şi lor 
ceva să aibă din ce trăi, că şi 
aceştia to t plugari au rămas. Acum 
poftiţi! Abia au avut din ce trăi 
două guri, dér acum să mai dea 
parte şi la 4 copii şi să le rămână 
şi lor! Aici se începe amarul şi 
greul vieţii. Ba copiii acestora încă 
se fac mari, le vine şi lor vremea 
să închege o familia.

E tă că a 4-a, ori a 5-a familiă 
ajunge de îşi câştigă hrana pentru 
copiii lor asudând şi muncind 4iua 
şi nóptea cu palma şi cu umerii 
alăturea de un dobitoc! Acum pof- 
téscá şi trăiâscă ca tătăl lor, ori ca 
moşul lor! E tă dér unde duce 139012 
nefericită idee, câte suferinţe îndură 
şi cât de rău se înşală aceia, cari 
orbecă în lume cu 4^ca â: ^Cum a 
tră it tata etc.“ Căci de bună séma, 
décá nu părinţii, apoi copii de copiii 
lor vor simţi greul şi vor gusta din 
amarul vieţii!

Altcum mergea trăba, decă 
omul nostru, deşi nu pe toţi, dér 
baremî pe doi din cei 4 copii, — 
după-ce se pregăteau bine la şcolă

în sat — îi trim itea la meşteşug, 
unde după o purtare frumosă şi 
cinstită, cu timpul puteau să ajungă 
înt-r’o stare buna să nu mai aibă 
lipsă de cele 4 parţele de păment 
de acasă. Şi étá că omul nostru cele 
20 parţele le împărţi a nu între 4, 
fără numai între 2 copii. Pe acest 
soiu de omeni din popor înzadar 
vrei însă să-l descepţi, să le spui 
cum să facă să-i mergă mai bine şi 
mai uşor pentru el şi pentru copiii 
lui, căci mintea acestora a tâ t este 
de bătucită, încât nu sciu ori nu 
vréu se scie, că ar f i o  cale mai 
bună şi mai uşoră decât plugăritul.

Plugarului îi merge bine şi 
ceva mai uşor atunci, când dă 
Dumne4eu rodă bună, binecuvântare 
peste hotar, cum 4ice poporul român: 
„an bun, an mănos. “

Dér să luăm, de pildă, ca ar 
veni nisce timpuri grele, când bu
catele nu s’ar face, ori că ar fi sdro- 
bite de ghiaţă (gindină). Ce va face 
atunci bietul plugar român! Din 
ce se trăescă şi cu ce biată să-şî 
ţină familia şi cele câte*va capete 
de vite!? Ar fi nevoit să-şî vendă 
vitele, ba chiar şi uneltele de lucru, 
ca se ajungă la banî pentru cele 
trebuincióse în familiă.

Nu-i destul cu necazurile şi 
lipsele pentru familiă, mai vine încă 
o năpastă groznică: vin biraele şi-ţi 
cer să plătescî darea. Dér de unde? 

Când n’am banî să-mî plătesc darea 
Nu-mi ajută văetarea,
Vin biraele cu carul:
Ducu-’mî tot şi-mi las’ amarul, 
Ducu-’mi patul şi-’ml duc straiul 
Ducu-’mî masa si m ălaiul!

Cât adevăr, îmbrăcat în cuvinte 
de jale şi sfăşietore de inimă, se 
cuprinde în acest mic cântec.

(Va urma). loan  Giurgiu ,
îuveţ. dirigent Orlat.

împărăţia Regelui Eduard VIL
Regele Angliei, Eduard VII, domnesce 

peste cel mai mare imperiu, ce l’a văclut 
pănă acum lumea unit sub unul şi acelaşi 
sceptru. Acest imperiu cuprinde o parte 
întrâgă a lumii, A ustralia; o sută de pen
insule, B00 de promontorii, o miie de 
mărî, 2000 de rîurî şi 10,000 de insule. 
La suirea pe tron a Reginei Victoria ve
nitele imperiului britanic erau de 75 mi
lione funţl sterlingî, astă di aceste venite 
se urcă la 225 milione funţi sterlingi; care 
va să dică în timpul domnirei amintitei 
Regine s’au întreit. Tot aşa arm ata en- 
glesă e de două-orî aşa de mare ca în anul, 
când s’a suit pe tron R eg in a ; flota a de
venit aprope de patru ori mai mare. Din 
câte o sută de corăbii, cari străbat valu
rile mărilor, tot-deuna 70 portă pavilionul 
britanic.

Când Regina Victoria în 1837 a ajuns 
la domnire, imperiul britanic nu cuprindea 
tocmai a şesea parte a pământului locuit; 
astădî el cuprinde aprope a patra parte 
din lumea cunoscută. Eduard V II al Marei 
Britanii domnesce peste un impâriu de 
cinci-clccî şi trei de ori mai mare ca 
Francia, şi de cincî-decî şi două de ori 
mai mare ca Germania; mai departe acest 
imperiu e de trei şi jum ătate ori mai mare, 
decât Statele-Unite ale Americei şi de trei 
ori aşa de mare ca întrega Europă. Sub 
sceptrul britanic trăesc de trei ori aşa de 
mulţi omeni, ca sub sceptrul rusesc. In  
trecăt se observăm aici, că posesiunea 
Marei Britanii în America e singură mai 
mare, decât tote Statele libere americane 
unite conduse de preşedintele Republicei. 
Numai l/s parte a supuşilor Regelui Eduard 
VII sunt Englesi, restul aparţine celor mai 
diferite popore, religiuni şi limbi ale lumii.

Când s’a născut răposata Regină nu 
era nici o singură cale ferată în Marea 
B ritan iă ; astădî reţeua căilor ferate englese 
cuprinde 21,000 milurî englezescl şi mai 
mult decât o miie de milione de pasagerî

folosesc în fiă-care an în termin mediu 
aceste căi ferate.

In anul 1837 posta britanică espeda 
100 milione pachete, în anul trecut 1900 
însă a espedat o miie de milióne. Dăr şi 
sarcinile supuşilor englesi au crescut în 
cei 60 de ani din urmă în mod însemnat. 
In  1837 dările pe fiă-care cap al popora- 
ţiunii făceau 38 schilingî, 9 d.; astăcli ele 
fac anual aprópe 3 funţi sterlingi. Trebue 
însă a se accentua cu deosebire, că înainte 
cu 60 de ani chiar şi lucrătorul c’un venit 
numai de 13 schilingî pe săptămână plătea
o dare de 39 schilingî anua l; astădî acel 
lucrător plătesce cu tóté la olaltă numai
12 schilingî anual. In  anul 1837 venitul 
anual pe fiă-care cap al poporaţiei era în 
Marea Britaniă de 39 sch, anual; astăzi 
el este de 55 sch.

Regina Victoria a fost din multe 
părţi considerată ca cea mai bogată su
verană din lume. Acésta însă nu este aşa. 
Regele Eduard VII ca P rin ţ de Wales nu 
era nicî decum bogat. Şi ca Rege venitul 
său abia va trece peste 500,000 funţi steri., 
un venit forte modest, în asemănare cu 
acela al Ţarului, care se evaluâză cel puţin 
la 3 milióne funţî sterlingî. Dealtmintrelea 
după usul constituţional engles lista civilă 
a fiă-cărui nou monarch se stabilesce în 
deosebi de cătră parlament. Regina Vic
toria lua numai 380,000 funţî sterlingi. Cu 
tóté acestea se crede, că averea ei perso
nală ce o lasă după sine nu va face mai 
puţin de cinci milióne funţî sterlingî (un 
funt şterling face 10 fi. în aur).

pe anul coinim 1909*
se pote procură dela Tipografia A Mureşianu 

din Braşov.
„Câlindarul Plugarului“ îutră în anul 

al IX-lea, cuprindend: In partea calendaris
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte dile schim bătore; 
Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile 
etc. Urmeză partea strict calendaristică : 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmeză Genealogia domnitorilor ; Ta
bele telegramelor şi poşta le ; Competinţe 
de timbru şi ta x e ; Scala tim brelor; apoi 
Târgurile din Ardeal, B ănat şi Ţera ungu- 
rescă după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciii.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese: Cântec (poesiă de G. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)'; Dorobanţul (G. 
Coşbuc); Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nu l); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de
I. C. P a n ţu ; o frumosă Poveste de pe vre
mea când Mântuitorul Christos umbla pe 
păm ent; Cuvinte înţelepte ş. a.

In partea economică: Lucrarea pămân
tului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea v ite lo r; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirăa şi crescerea puilor de g ă in ă ; Con
servarea ouălor. Urmeză felurite poveţe tot 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului" 
cuprinde ilustraţiunile: edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 crucerî său 50 de 
bani esemplarul, (-j- 5 banî porto postai.) 
Vendetorilor se dă rabat cuvenit.

32, 33; 1857  Nr. 1, 2, 12, 13, 25, 41 ; 
1858  Nr. 2, 3, 15, 70. 71; 1859  Nr. 1, 24, 
29; 1860  Nr. 15, 16, 17, 18, 19, 23, 24 ; 
1861 Nr. 1, 68, 70, 71; 1863  Nr. 1—11, 
93, 94; 1864  Nr. 8, 10; 1865 Nr. 6, 19, 
20, 25—51, 5 3 -9 0 , 91, 94, 95, 97, 98, 99 
100, 101, 102, 103 şi 104; 1867  Nr. 47; 
1868  Nr. 1, 2, 3, 4, ’ 5, 6, 9, 10, 11, 12, 
13, 14, 17, 18, 19, 20, 32, 35, 36, 37, 
38, 92, 98, 99; 1869  Nr. 100; 1870  Nr 
1—16; 1871 Nr. 42, 43, 44, 45,46, 72,91,
92, 93, 94, 96 -  fine. 104; 1873 Nr. 41 
81; 1874 Nr. 5, 6, 7, 61; 1875 Nr. 62; 
1876 Nr. 1, 2, 3, 4, 24, 99; 1877 Nr. 22, 
23, 24, 34, 54, 61, 14, 18, 19, 20, 78, 85,
96, 97, 98, 99, 100, 101; 1878 Nr. 4, 37, 
53, 73, 83; 1879 Nr. 1—10, 18, 86 şi 102; 
1880 Nr. 94; 1881 Nr. 17, 43, 59, 60, 61; 
1882 Nr. 1 2 -1 6 , 43, 93, 94, 95; 1883 Nr.
1 —111; 127 ; 1894 anul întreg. — Fiă-care 
număr plătesc cu 20 banî.

2) „Foia pentru m inte“ anul 1840 Nr. 1,
7, 9, 17; anii 1839, 1841, 1842, 1843, 1844, 
1845 mai mulţi numerî; 1846 Nr. 20, 26,
27, 31, 32, 52; 1847 Nr. 20 şi 23 se plă
tesc fiă-care număr cu 25 b a n i; 1848 Nr.
28, 32, 36—42, 46, 47, 48, 50, 51, 52; 
1849 Nr. 1—9 să plătesc fiă-care număr cu 
50 bani; 1850 Nr. 1 ,5 ,2 1 ;  1851, 1852, 
1853, 1854 întregi anii; 1855 Nr. 21, 23, 
27, 29, 31, 33, 34, 35, 37, 40, 41, 42, 43, 
4 8 -5 3 ;  1856 Nr. 17, 19, 20, 21; 1857 în
treg  anul; 1858 Nr. 30; 1859 Nr. 1, 2, 19, 
41, 42; 1861 Nr. 2; 1862 Nr. 25, 28, 36; 
1863 Nr. 14, 15, 22, 24, 25 şi 30; 1864 
Nr. 6 pănă la fine; 1865 Nr. 3 pănă la 
fine,*fiă-care număr cu 20 banî.

3) „ Observatoriul“ anul 1882 Nr. 87— 
104; 1883 Nr. 57, 58, 5 9 -7 6 , 8 0 -9 3 , 96,
97, 98, 102, 103, 104; 1884 Nr. 5 - 1 7 ,  22, 
23, 33, 34, 40, 42, 43, 45, 72, 1 0 0 -1 0 4 ; 
1885 Nr. 26, 27, 30, 32—39. 42—52 plă
tesc fiă-care număr 20 banî.

4) Alexi „Noua bibliotecă românescă“ 
Nr. 6, 7, 9, 10, 18, 19 fiă-care număr cu
25 banî.

MULTE ŞI DE TÖTE.

D-l Emilian Miau, preot în Belincz 
(Temes-megye) caută spre cum părare:

1) „ Gazeta Transilvanieiu numerî sin
guratici din anii 1838—47 să plătesc cu 
25 banî num ărul; — din anul 1848 Nr.
2, 3, 4, 5, 6, 8, 21, 55, 79, 102, 103 şi 104 
cu 1 coronă numărul. Din anul 1849  Nr. 
1—17 cu 50 banî numărul. Din 1850  Nr. 
13 şi 40; 1851 Nr. 27; 1852  Nr. 70, 71; 
1853 Nr. 62, 89, 103, 104; 1854  mai mulţi 
num erî; 1855  Nr. 2 - 1 6 ;  1856  Nr. 27, 31,

Cum a sciut se-şî ajute un tată ?

In anul 1766 contele W., un oficer 
distius al împăratului Friederic cel mare 
al Germaniei, a călătorit la Badeu-B^den, 
ca să-ii petróoá aoolo vara dimpreună cu 
fiica sa Elena. Acesta era o fată tinără, fru
mosă şi avea să moştenescă şi o avere în 
semnată. — Ea presimţea, că în curând 
va fi încunjurată de câţi şi mai câţi peţi
tori. Din nenorooire însă neesperta fată şi-a 
ales pe un tinăr nu prea vrednic de ea, 
anume pe un Italian ca ochii negrii stră
lucitori şi cu părui lung şi negru, care în 
societate, ce-i drept, soia să se porte şi să 
îmbete de cap fetele, dér îi lipséu calită
ţile morale, cari fac podóba bărbatului. El 
era un cărţaş pasionat, care din causa în
şelătoriilor, a fost — dat afară din Nea- 
pole (Italia).

îndată-ce contele "W. afla acésta, se 
hotărî să-şî apere fiica cu orî-ce preţ de 
acel tinăr ou nume slab. Ei o făcu atenta 
la purtarea curtesanului său, ou tóté acestea 
însă tînăra fată, naivă, neespertă, nu credea 
vorbelor tatălui ei. Contele însă se hotărî, 
ca cu orî-oe preţ să nu-şî lase fiica a urma 
unui ast-fel de nevrednic.

Intr’o di îi oădu în mână contelui o 
epistolă, în care Italianul provo?â pe fru
mosă Elena să fugă împreună cu el şi spre 
acest scop o ruga să se îutâlnâscă într’un 
loc anumit pe când tatăl ei va petrece séra 
în casa de conversare. Ca semn al voinţei 
ei, în acea după arnia^i pe promenadă 
Elena avea să-şi pună la piept un trandafir 
alb. Acésta epistolă Elena, firesue, n’a pri- 
mit’o dela tatăl ei.

„Astădî puneţi trandafirul acesta la 
pieptu dise contele fiicei sale, când se gătea 
să plece pe promenadă. Elena suridând îi 
asculta şi-şi puse la piept traudafirul primit.

Pe promenadă întâlniră pe Italian ai 
oărui ochi străluceau de bucuriă la vede
rea trandafirului. După acésta contele îşi 
conduse fiică la nisce cunoscuţi şi o ruga 
să rămână acolo pănă se va reîntorce. Ta-
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tăi ínsé se îutorse în villa, unde locuia, 
îşi trimise servitorii de acasă şi rămase 
singur.

La óra numită Italianul sosi, sări 
peste zidul dela grădină şi fiind-că intrarea 
în ▼illă era încuiată, întrâ înlăuntru pe o 
feréstrá din parter. Apoi se grăbi pe scări 
în sus şi întrâ în odaia Elenei, pe care o 
cunosoea.

Aci, îu loc de Elena, îl întâmpina ta 
tăl ei o’un pistol în mână. Contele închise 
uşa şi cj.is9 Italianului, care tremura de 
frioă : „Eu te puteam împuşca forte bine, 
deórece îmi stă în drept să împuşc pa un 
hoţ, care întră nóptea în casa mea“.

„Domnule Conte“ murmura Italianul, 
„eu nu sunt lioţ.u

— „Dór ce alta eştl“ îl striga con
tele. „D ta voescî să răpescl pe fiica mea
— o moştenitore şi o avere. E tă aci epis
tola, care îţi trapeză planul mişeleso. Faţă 
de d-ta nu vróu sS fiu milos, totuşi însă 
îţi erut viaţa, décá vei asculta de minew.

— „Şi ce poftesci dela mine d-le 
conte?“

— „Aceea, că d-ta să părăsesc! Ba- 
den-Baden-ul, şi încă numai decât. D-tale 
nu-ţl mai este permis să te apropii de casa 
nostră. Oa preţ al ascultării d-tale, îţi dau
10,000 franci.u

Italianul voia să vorbéscá ceva.
„Nici o vorbă !u striga contele. „D-ta 

mă cunosol! Ai înţeles? Viaţa d-tale e în 
mâna mea şi dăcâ d-ta te opui numai de
cât, atunol îţi trimit un glonţ în creerI.K

— „Bme ascult,a gângăvi Italianul.
„Acesta îl norocul d-tale! 0 ei 10,000

s« află colo îu masa ceea de scris. Vedî 
şi-i ia !u

— „Ma9a e încuiată,M cjise Italianul.
— „De«chide-o !„
— „N’are cheiă.“
— „Rupe-i ínouietórea.“
— „D-ta voescî, ca eu sett....
— „Strică íncuietórea, séu“....
In urma acestora contele ridica pis- 

totul. Italianul se supuse poruncei — „E 
bine,u dise contele, „acum i-a bancnotele, 
acelea sunt ale d-tale. Ai vr’un portofoliu 
îa d-ta?“

— „Da“.
— . Ce ai în el '?“
— „Nisce oărţî şi scrisori, cari sunt 

adresate mie."
— „Lasă portofoliul jos înaintea me

sei desouiate.a
— „Pentru-oe?u

„Eu trebue să am o mărturie des-77
pre fapta d-tale.M

-  „Dér“....
— „Nici o vorbă, eu trebue să pot 

numi pe hoţ cu numele. Hoţ ori mort!u.
— „Frumos, acolo zace portofoliul. 

Acum d-ta înaintea mea vei eşl afară şi eu nu 
te voi lăsa, pănă nu vei fi de o milă de
părtare de Baden-Baden. De alt-eum poţi 
fi liniştit. Eu nu voi face arătarea decât 
numai poimâne. D-ta ai destul timp pentru 
a  te refugia. Acum te poţi duce !“.

După acesta întâmplare, care produse 
mare seusaţiă, nici frumósa Elena n’a mai 
tras la îndoială vorbele părintelui. Din 
inima ei se şterse pe încetul chipul Itali
anului şi după câte-va luni îşi auunţă că
sătoria s’a c’on oficer dela cavaleria austri
acă.

*
La un tfantist:

— D-le Dr., mi-ai pus acum câte-va 
4ile dantura artificială?

— Da, d-oă.
— îmi promisaşî că are să fiă c a  şi 

dinţii naturail.
— Da, d-nă.
— Apoi nu este aşa, d-le, pentru-că 

dinţii d-tale mă fac se sufer al naib i!
— Forte biue, d-nă, pentru-că alt-fel 

cum ar icai sămăna cu dinţii naturali?!
*

O istorisire euriosa despre şerpi.

In Algeria se întâmplă un cas mira
culos în marele deposit al poştei regale 
din Stora. 0 ladă mare, care conţinea doi 
şerpi aduşi din Batna, cu destinaţiunea 
pentru grădina zoologică din Marsilia, se 
păstra în acest deposit. Din întâmplare o

pisică cădii în ladă, şărpii cu iuţâla ful
gerului se aruncară asupra ei şi se înco
lăciră pe lângă dânsa şi o strînseră pănă 
muri. Atunci o luptă începu între amândoi 
şerpii, disputâudu-se dreptul, de a înghiţi 
prada. Şârpele mascul apucase capul, ér 
femela partea dindărăt. Este lucru cunos
cut, că şârpele când îmbucă un corp de o 
mărime mai considerabilă, nu-1 mai póte 
da afară din gură, căci construcţiunea din
ţilor, fălcilor şi a faringelui este astfel 
încât împiedecă acâsta. Cele două reptile 
înghiţiră mereu corpul pisicei pană când 
ajunseră cu gurile una la alta şi se cioc
niră în capete şi acum nu putea merge 
nici înainte nici îndărăt. In cele din urmă 
şârpele femee făcu ultima încercare de a 
înghiţi pisica cu bărbatul său împreună, şi 
reuşi a-i îmbuca capul.

Tustrele animale, astfel îmbucute unul 
într’altul, s’au espus curiosităţii publice 
conservate în spirt. Direcţia grădinei zoo
logice a intentat proces direcţiunei mesa
geriei pentru negligenţă.

*
O scrisóre interesanta.

De curând au fost fotografiate mai 
multe documente vechi din biblioteca va- 
ticană, cari 'se referă la istoria englesă. 
Cea mai interesantă între ele s’ar puté 
numi o scrisóre de amor a lui Enric al 
VIII-lea din Anglia cătră Anna Boley, 
care scrisóre tradusă din originalul frances 
sună în modul următor : „Apropierea tim
pului, care-’l aştept cu un dor nespus, mă 
în vesel esce aşa de mult, încât deja îmi 
pare c’a şi sosit. Revederea o doresc mai 
mult ca ori şi ce în viaţă, căci ce bucuriă 
póte fi mai mare pe pământ, decât să guşti 
societatea aceleia, care e cea mai scumpă 
amică a mea ? Fiind-că sunt convins, că şi 
ea nutresce aceleaşi sentimente, gândul 
acesta îmi causâză o mare plăcere. Poţi 
së judeci ce infhiinţă póte să aibă pre- 
senţa acelei persóne asupra mea, a cărei 
lipsă a causat inimei mele o rană cu mult 
mai mare, decum s’ar putâ ^sprima prin 
cuvânt şi scrisóre, şi care nimic nu o póte 
vindeca, decât reîntorcerea ei. Te rog, 
scumpă stăpână, să împărtăşesc! tatălui 
d-tale, să grăbâscă revederea cu două dile... 
Alt-ceva nimic de-ocamdată din lipsă de 
timp. Sperez, că în scurt voiű puté să-ţi 
descriu prin graiű viu, ce mult sufer în 
absenţa d-tale. Scriitorul acestor rânduri 
este şi va fi tot-déuna scumpul şi cel mai 
devotat serv. Enric .u

Tiranul, curând după aceea lăsâ se o 
decapiteze pe nefericita-i consortă, căreia
i-a scris acésta scrisóre, fiind-că ea nu-i 
născuse, precum el a dorit, un băiat, ci o 
fetiţă pe Elisabeta.

*
Timpurile se scliimba.

Pe când Newton la anul 1650 studia 
la Grantham, rtrăia o viaţă forte lipsită, 
fiind-că avea numai patru şilingi (monete) 
la săptămână pentru esistenţa sa. Două 
sute de ani mai târdiu cumpără lordul 
Shrewsbury o măsea a acestui erudit cu 
16'596 franci.

*
Inimi şi suflete.

La pacea dela Kiel (1814) regele 
Frideric al VI-lea din Danemarca trebui 
să cedeze Norvegia Svediei. Zadarnic căuta 
el la congresul din Viena după o despă
gubire, căci rugămintea lui rămase fără 
résultat. Acésta însă nu-1 reţinu de-a lucra 
în timpul petrecerei sale în Viena forte 
binefăcător şi astfel împăratul Rusiei Ale- 
xadru I. cu drept cuvânt putu dice când 
Frideric îşi luâ rămas bun dela el : „Iu
birea Vóstrá, duceţi tóté inimile cu voi!u

Regele însă răspunse în ton 'dureros : 
„Acâsta póte fi chiar adevărat, dér şi mai 
plăcut mï-ar fi, décft aşi puté lua cu mine 
vre-o câte-va suflete !u

*
Discordia împrumutata.

La o representaţia teatrală în Paris 
pe timpul regelui Ludovic XVI întrâ un 
bărbat în uniforma de curte în logea soţiei 
unui bancher bogat. El salutâ şi c|ise :

— Dómna mea, regina mă trimite la 
D-ta ; ea a observat preţiosele d-tale bră-

ţare şi voind a-şi comanda câte-va în felul 
lor, te rogă de unul pentru a-1 esamina 
mai de-aprópe.u

Roşie de surprindere desfăcu dama 
numai decât unul din brăţarele ei dându-1 
ofiţerului, care nu era nici mai mult nici 
mai puţin, decât unul din acei pungaşi dibaci, 
de care Parisul are forte mulţi. La reîn
torcerea ei acasă, bărbatul observa lipsa 
brăţarei şi-’i procura femeii sale o sérá 
forte neplăcută. Diminâţa la dejun erăşî 
fură schimbate imputări şi scuze, când 
apăru un funcţionar de poliţie mai înalt, 
cu doi companioni, şi însciinţâ, că prin- 
dându-se în séra trecută mai mulţi pungaşi 
s’a aflat între alte obiecte preţiose la ei şi 
o brăţară de măre valóre, cu briliante. S’a 
conchis că acea braţarară fi fost furată dela 
dómna bancherului. Astfel să ruga, ca dân- 
dui-se brăţara soţă, să se convingă décá 
acesta e la fel cu cea găsită, ca imediat 
să-i pótá readuce şi pe cea ’perdută. Fe
meia nu se învoi să aducă brăţara, dér 
bărbatul ei insista şi susţinu să o dea, şi 
astfel să şi întâmpla.

Domnii pungaşi, — căci şi aceştia 
aparţineau bandei, — dispărură mulţămiţî 
cu prada lor. Soţia bancherului însă putu 
acuma să reînapoieze cu vârf şi îndesat 
imputările bărbatului ei uşor credător, şi 
astfel cérta a fost împrumutată.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 1 Februarie. 1901.

O a , l e n d L a , r ' u . l s  é p t ë a a c i à z i e i .
IANUAR (1901) are 31 dile. GERAR.

Pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Vnerl
Sâm.

Călend. Iul. v.

21 Triód. C. Maxim
22 Sf. Ap. Timoteiu
23 Sf. Ierem., Clem.
24 C. Maica Xenia
25 Sf. Grigor. Teol.
26 C. Păr. Xenofon 
271 S.I. Ch.g. d. aur

Călend. Greg.

3 Blasius
4 Veronica
5 S. M. Agata
6 Dorotea
7 Richard
8 Solomon
9 Apolonia

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta

Kor. I fii.

100

H. L. Grâul cel mai frumos 12
1
20

75 Grâu mijlociu . . . 11 60
77 Grâu mai slab . . . 11 —
77 Grâu amestecat 9 80
75 Secară frumosă. . . 8 70
71 Săcară mijlociă. . 8 20
77 Orz frumos . . . . 7 50
n Orz mijlociu. . . . 7 _
7) Ovăs frumos. . . . 5 40
n Ovăs mijlociu . . . 5 10
7) 7 30
77 Mălaiu (meiii) . . . 8 50
77 17 50
77 20 —
77 10 20
77 Sămânţă de in . . . 23 —
n Sămânţă de cânepă . 8 20
» 2 —
77 — —
kilă Carne de vită . . . — 88
77 Carne de porc . . . — 88
77 Came de berbece. . — 64
kil. Său de vită prospăt . 40 —

Său de vită to p i t . . 76 —

Proprietar : D r .  A u r e l  M u r e ş ia n u ,
Redactor responsabil : T r a ia n  H . P o p .

KOSMIN

C u rsu l 9a b u r sa  d in  V ien a .
Din 1 Februarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % .....................117.40
Renta de corone ung. 4%. . . . 92.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 121.— 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 472% 100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119,— 
Bonuri rurale ungare 4% • . . • 91 75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75
Impr. ung. cu p r e m i i .....................165.60
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr........................ 98.45
Renta de hârtie austr.........................98.35
Renta de aur austr..............................117.60
LosurI din 1860...................................  137,—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 94.04 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 668. — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 665.50
NapoleondorI........................................ 19.15
Mărci imperiale germane . . . 117.35
London vista....................................  240.70
Paris v is ta ........................................  95.75
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 98.20 
Note i t a l i e n e .....................................90.40

JT ru m seţe C o sm in  se  n u m e s c  
f e m e i le  c a r i , a u  d i n ţ i  f r u m o ş i .  
A c e s ta  n u m ir e  se  r e f e r ă  la  f a p 
tu l , c ă  fo lo s i r e a  a p e i  d e  d i n ţ i  
K o s m in  c o n s e r v ă  f r u m s e ţa  d i n 
ţ i lo r . 4 

Flaconul !$ Cor. Dureză timp 
îndelungat. — Depou general pentru Ardeal: 
Victor Ilotli, farmacia la Ursu, lângă Teatru. 
Emil Jekelius, Teutsch & Tartler în Braşov.

500 fL p l ă t e s c  celui ce va mai 
c ă p ă t a  v r e -o d a tă  d u 

r e r e  d e  d i n ţ i ,  ori n vamirosi gura,
după ce va folosi

apa de dinfî
a lui Bai'tillaţ o sticlă 70 bani.
— (Pentru paehetare 20 filler deosebit). —-

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, *9/1., S o m m e r g a s s e  1.

Să se ceră pretutindenea apriat apa de 
d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de falsifi
care vor fi bine plătite. La locurile, unde 
nu se p6te căpăta, trimit 7 sticle cu 5 COr.
20 fii. franco; 16 stile cu 9 COP. franco.

Se capătă îd BR4Ş0V la farmacia D-lui 
V i c t o r  R o t i i .  1 -  * 595.

Ş O O O O O Q O G O O Q O Q G O Q Q G O O G C & a G e O Q Q * :

® Prafurile-Seidlitz aie m Moli
Veritabile numai, deeă flăeare eufiă este prove«|uta eu marea de 

aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach §1 pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
ţ / o r i t i a h î l l i  m i m a i  decă fiecare sticlă este provSdută cu marca de scutire şi cu 
¥ C f  lU iU I I U  I l U l l l d l ,  plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a Iui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deoseoire pentru ropii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Pie-care bucată de săpun, pentru copii este provăgută cu marca 
de aperare A. Moli._____________________________________________________________________

Trimiterea principală prin
Farm acistu l A . M O L L ,

c. şi r. t a i »  al cărţii imperiale Viena, M a n t a -  9
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A . M OLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

&
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Fondată 1867. : Q ^ ^ Q = Fondată 1867.

Erezii L. HELMBOLD
(Fropristar: YICT0E HELMBOLB.)

ùpjgi BŞIISSSS £i§ § № ?

B r a s o v ,
S t r a n d . a ,  " V \ 7 “ e i s s  n r  2 4 ,  (caşa proprie).

Deposit mare: Deposit mare:
I  Se g » ? ® , » ,  obiecte de s o t ,
$$

de ciasornice elveţiane
a s ?  f i  a y g i a t ,

l e t a l ,  N i c k e l .
(i)

Articole de tacâmuri de argint.
ATELIER de REPARATURI .

In ele  de logodnă
In diferite mărimi, îrentate şi forme

f i n .  l u c r a t e .

Cump d .e  © " b ie c te  v e c l i i  ca.e a,"u.r, 
s t r g l n t  ş i  p e t r i  s c u u m -p e .

-17

erare
* ...................................... ...
) < ^ P P P P P j ^

t e  /OOOOOOOOCV X SS 2 ÎS î  S S_S_/OCXXXXX50C\ *X
o c /

A
r= 1 < G W = R B n

în  localul de ventjare din „ Ha l  a “ de carne al Domnului 
C o n s t a n t i n  O rg hi dan nr. 18 şi 19 s e  v i n d e :

Carne de vită cu . . 38 cr kgr.
Carne de porc cu . . 36 cr.
Carne de viţel cu 48— 52 cr.

In fie-care ţi se p ote  cap eta  carn e prospetă.

»

Rogându-me de o cercetare numerósa sunt cu
totă stima

Nicol ae N. Stinghe,
2—12 a r e n d a to r u l  lo c a lu lu i .

l â A i

UT\

§É>

.st

L A P T E
6 l1 t l  X j ă p t ă r i a ,  c e n t r a l ă

curăţit şi Pasteurisat în sticle frumose şi astupate, 
lapte de b i v o l i ţ ă  cu 10  C P. litru 
lapte de v a c ă .  . cu 8  c p » „

Se capelă fit fie-care dl p r o s p e t ,  la

E. R. Fernengel, strada Hirscher
Podul Bătuşilor nr. 2.

Pis

p

<p

; 'T .  m ,  • ; 5

c m  i c M x m ®  g i  m i ! I © i  

este ultima novitate în fabricaţia ciasornicilor.
A'est.e ciasornice în miniatură franţuzesci, are lungi

me de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din 
lemn de nuc natural, iuoiit, cu sculpturi aurite, şi la fiă- 
care oră cânt& cele mai frumose marşuri şi piese de dans.

Prsţul numai 9 fl.
Tot acelaş ciasornic fără musica, dar care bate jumă

tăţile şi orele întregi, numai 6 fl. §0 cr.
....  Se garantezi mersul acurat pe minută. "

De ore-ce sunt adjustate forte elegant, se pote con
sidera ca  o m o b i l a  f r u m o s  ă.

rr.-rrr.-s S e  tr im ite  n u m ai c u  r a m b u r s a . .
Decă nu convine, se pote returna şi se restitue bani, de aceea nu e nici un risico.

— Catalog ilustrat despre lanţuri, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —

J O S E F  S I F 'X E jK X l iT a - ,
\ l i. Uez. I*©stgasse nr. 2 K . 6—,io.

Ghete şi G aloşi buni şi ieftini
jg recomandă spre cumpérare cu preţuri fórte moderate
â  IL^C a,g*azi3rL-u.l c i e  î n c ă l ţ ă r o i n t e  

'A al m aestru lu i p an tofar

FRIDERIC BÂHMÜLLER,
Brasoj şi F ilia la : 

Strada V ă m i i  n r .  9 7 .

%%â
Numai sunt

Magazinul principal:
S tr a d a  IPorti n r . 115,

IF'si’to r ic s it e  p r o p r i i ,  ru.coi'u. Tdtjui ş i  s o l i d . ,  
fasone moderne, tot soiul de g l ie t e  de dans, de i a r n a ,  etc., din causa lip

sei de loc în magazin, le vend mai ieftin, decât ori ca ê concurenţă.
G J ie te  de iarnă bine căptuşite de tot soiui pentru domni, dame, şi copii 

solid lucrate, ştiflete gata seu după mesură. — Tot-feiul de încălţăminte se 
pregătesc şi cu talpă „Asbestu.

ia! ssis iwgs?® âs *f®g
b ă t ă t u r i ,  p i c t o r e  a s u d a t e ,  î n s c o r ţ o ş a r e ,  u n f l ă t u r î  d e g e  

r ă t u r i ,  f i e r b i n ţ a l ă  l a  t ă l p i ,

după o scurtă folosire (a ghetelor cu talpa higienică a Drului Hogyes „Asbestu 
uşureză mersul (umbletul). — Preţul unei p ă r e c h i  d u p l e  Cor. $ .4 ©  bani, 

^  s i m p l e  Cor. 1 .2 0  b. — însemnătatea acestor tălpi „ A s b e s t u apare mai 
evident din aceea, că armata ces. şi reg. şi honvedimea reg. uug. a comandat 

^  22.500 părechi, cari deja său liferat.
T r i m i t e  c o n t r a  r a m b u r g .  seu f r a n e o ,  asemnânduse preţul înainte

Representantul fabricei mărfurilor „Asbest“:

Frideric Bahmiiiler,
m a e s t r u - p a n t o f a r ,

Braşov, magazin principal:
4—B0(l22w) S tr a d a  P o r ţi n r. 15. F ilia la  S tr . V ăm ii.

Deposit

LEMNE DE ARS
Kz" Drumul Gărei nr. 9.

Lemne de fag întregi (blane) sau ferestreite şi crepate, 
duse acasă se capetă fa subscrişii cu preţuri ieftine

ERNST JECKEL JULIUS TEUTSCH
Str. Hirscîier 19. Drumul Garei 9.

Telefon nr. 208. Telefon nr. 122.

A l l é i n  e c h t e r  B a l s a m
>ue dor Schutzengel-Apothtklj 

des \
A. Thierry in Pregrala |

bei Rohltr.ch-Siuertininn. i

Articol universal, Export în tóté ţerile.
CHIEF-OFFICE 48. CRIXTON-ROAD. LONDON S. W.

Cele mai sigure, mai bune şi totă lumea lăudate şi căutate mij- 
lcce de casă de vindecare sunt

Balsamul A. Thierry farmacist
un mijloc de vindecare neajuns pentru bóie de pep!, DÎămanî, 

ficat, stomac, şi alte interne. întrebuinţau pe dm ?;fară

sar Mijloc de vindecare miraculos.
veritabil numai cel proverjut cu marca colóre vérde Nonnenschutz- 

marke în r e g is tr a tă  în tóté stanele culturale, şi cu capsula tipărită firma: Alléin echt.
Producţia anuaiă documentată 6 millione de sticle.

12 sticle mici seu 6 sticle duple trimise franco cu posta 4  corone. — O sticlă cu 
prospect şi Însemnarea depounlor din tóté ţSrile lumei 1 coróné 20 bani. 

tmm T r im ite r e a  s e  f a c e  n u m ai d u p ă  p r im ir e a  b a n ilo r , h

Alifia miraculosă.
mult cautată, renumită pentru efectele ei vindecátóre. Face operaţiuni de prisos' 

Cu acósta salbă sau vindecat un caries învechit de 14 aci, declarat de incu
rabil, de eurend şi o bolă de rac învechit de 22 ani. Are efect antiseptic, alină 
durerile, vindecă ranele de tot felul, înmoie, disolvă, trage din raDă orl-ce corp 
strein. — Un borcan costă 1 cor. 80 bani. — Se trimite nun*ai după primirea 
banilor. La comande mai mari se dă mai ieftin. Se produce anual 1000.000 borcane.

Despre amendouö mijlécele de vindecare se póte vedea o archivá de atestate 
originale diu tóté ţările lumei. — Atrag atenţium-a a se feri de falsificate şi a fi cu 
atei ţiune că borcanele se fie proveefute cu firma: Apotheke zum Schutzfingel des 
&. Thierry. — Unde nu sunt depourl se nu se cumpere falsificate, ci se adreseze 
comandele direct la

Apotheker A. Thierry’s Fabrik în Pregrada bei RolSGll-Saiierliril.
(Liferant des österr. k. k. Staatsbeamten-Verbandes.)

(C o n tr a c to r  o f  th e  W ar-O ffice und th e  A d m ira lty , L ondon.)

A ii f ia -C e n t i fo l ia  A. Thierry

Tipografia A. Mureşianu* Braşov.


